
Sovietai, matomai, pageidau­
ja, kad visi svarbieji klausimai
būtų rišami Maskvoje. Už tai
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ten turėjo, nuvykti. Churchill, 
Edenas, o paskiau lenkų val­
džios galva Mikolaiczyk. Stali­
nas nujaučia, jog užsienio di­
plomatai, patekę į sovietišką 
atmosferą, bus nuolaidesni ir 
nedrįs taip smarkiai ginčytis.

Churchill, beabejo, bandysi 
tarpininkauti tarp Sovietų ir 
Lenkijos. Eei kadangi jis jau I 
anksčiau yra pasisakęs už pri­
jungimą prie Sovietų Rusijos 
iam tikrų lenkų teritorijų, tai 
jo bešališkumas yra abejotinas. , 
Lenkai tą nujaučia ir todėl ga- ; 
lūtinų sutarčių del sienos jie! 
nepasirašys iki taikos konferen­
cijos.

oOo
Jeigu taip, tai kokiems ga- l 

lams Mikolaiczyk skrido į Mas­
kvą? Kiek galima atspėti, tai 
jam svarbu šiuo laiku išgelbėti 
bent pusę Lenkijos, pirma negu 
ją suės bolševikai. Turint pusę, į 
lengviau bus kovoti ir už an- į 
fra dalį.

Sovietai vykdo savo planus Į 
be jokios atodairos Į alijantus Į 
arba i tarptautines teises. Jie 
ruošiasi padėti sau paklusnias 
raudonų kvislingų valdžias Ru­
munijoje, Balgarijoje, Jugosla- j 
vijoje ir net Graikijoje. Apie }
Lenkiją ir Baltijos kraštus — 
nėra nei kalbos. 

oOo
Neseniai vienas žymesnių ko- 

lumnisių Walter Lipmann, sa­
vo knygoje "U. S. Wa> Kims" 
pastebėjo:

"Negali būti pastovios taikos 
tarp Suvienytų Valstijų ir Ru­
sijos iki Sovietų Unijoj nebus 
įsteigtos pamatinės politinės 
žmonių laisvės. Jei rusai atsi­
sakys tą padaryti, tai mes ge­
riau neapgaudinėkime savęs. 
Pasaulinė tvarka negali būti 
pusiau demokratinė, pusiau to­
talitarinė”.

Gerai būtų, kad šiuo žodžius 
perskaitytų Churchill ir Ede­
nas, kurie dabar tariasi Mas­
kvoje.

oOo
Popiežiaus Rota arba Vyriau­

sias Tribunolas paskelbė, jog 
bėgyje pastarųjų 12 mėnesių 
jis apsvarstė 72 divorsų bylas. 
Iš jų 36 išrišo teigiamai, 36 at­
metė. Taigi, iam tikruose atsi­
tikimuose ir Vatikanas suteikia 
perskiras. Bet atsikreipimas į jį 
kainuoja tiek daug pinigo, kad 
tiktai turtuoliai gali pasinaudoti 
tokia privilegija.

oOo
Švedų laikraštis "Baltiška 

Nyheter" praneša apie susirė­
mimą Lietuvoje tarpe vokiečių 
reguliarės kariuomenės ir Hit­
lerio žandarų arba "stormtrupe- 
rių". Skuodos valsčiu’o tie žan­
darai atėmė iš ūkininkų pasku­
tines karves ir nusivedė į mie­
stelį ėmė plauti jas ir dalintis 
mėsa.

To jau negalėjo pakęsti ar­
mijos karininkai. Jie įsakė su­
imti žandarus, o kuomet tieji 
pasipriešino, tai porą jų nušo­
vė. Mėsą ir gyvulius sugrąžinę 
ūkininkams. Bet tai gal tik iš­
imtinas atsitikimas. Kituose at­
vejuose lietuvius plėšė žanda­
rai ir kareiviai.

oOo
Atsidarius keliui į Šveicariją, 

palengvės ir šelpimas tų lietu­
vių, kurie tapo išvežti į Vokie­
tiją. Tą šalpos darbą galėtų at­
likti Tarptautinis Raudonasis

METAI XXX

KAIP TOLI SIEKIA
MASKVOS 

APETITAI
Sovietai Svajoja Apie 
Balkanus ir Mažąją Aziją

Vienas amerikiečių valdinin­
kas. sugrįžęs iš Kairo, Egipte, 
patiekė Washingtono spaudai 
keletą savo nuomonių apie Ru­
sijos pastangas Įsigalėti Balka­
nuose ir Mažojoj Azijoj. Mas­
kva ne tik siekia užvaldyti Dar 
danelus, bet daro slaptas kom­
binacijas su Egiptu, kad paimti 
savo kontrolėn ir Suezo kanalą, 
kuriuomi Anglija palaiko susi­
siekimą su Indija, Australija ir 
kitomis imperijos dalimis.

Maskva bando įkelti koją ir į 
Persiją ir prasimušti iš Kaspi­
jos jūros Į Indijos vandenyną. 
Balkanuose ji skubiai vykina 
politinius parversmus, kad pa­
sodinti Į valdžios vietas sau iš­
tikimus žmones. Taip tai atro­
do amerikiečių politikui Rusi­
jos pastangos užtikrinti sau 
“strategines sienas”.

Vokiečiai Kovosią Iki 
Paskutinio Kraujo Lašo

_______
Slapta vokiečių radio stotis 

i Atlantic pranešė, jog maršalas 
Į Gerd von Rundstedt tebėra vy- 
i riausiu vadu vakariniam fron­
te. Jis neseniai pasveikinęs sa- 

j vo kareivius už sulaikymą ali- 
įjantų “prie pačių didžiojo Rei- 
I cho vartų”. Vienok jis įspėjo:

“Priešas ruošia dar didesnes 
atakas. Akyvaizdoje to, tikiuosi, 

I kad kiekvienas kareivis gins 
I šventą Faterlando žemę iki pa­
skutinio kraujo lašo.”

AMERIKIEČIAI PAGAVO Į REPLES 
SVARBŲ PUNKTĄ ZIEGFRIED LINIJOJ

Vieni Vartai Ziegfriedo 
Linijoj Jau Pralaužti

Kovas Eina Už Kontrole
c

Aachen Miesto

Amerikiečiai laiko apsupę A- 
| acheno miestą, kuris yra vienas

Kryžius, kurio centras yra Ge­
ne voj e. Taigi, mūsiškiam šalpos 
fondui teks atlikti dar platesnė 

j pareiga. Kadangi latviai ir es- 
I tai yra mūsų draugai nelaimėje, 
tai ir jų nereikėtų užmiršti.

oOo
1940 metais komunistų parti­

ja žiauriai atakavo prez. Roose- 
veltą, vadindama jį karo kur­
stytoju, imperialistų įrankiu, 
darbininkų smaugiku ir pan. 
Tuomet, kaip žinime, Sovietų 
Rusija buvo širdinguose santy­
kiuose su Hitleriu ir gelbėjo 
jam kur tik galėdami.

Dabar bolševikai jau pasidarė 
uoliausi prez. Roosevelto rėmė­
jai, bet ne iš įsitikinimo, o tik 
iam tikro išrokavimo sumeti­
mais. Jų tikslas yra prasimušti 
į viršų ir užimti strategines 
vietas, iš kurių jie galėtų pa­
sekmingai varyti savo revoliu­
cinę akciją.

Būrys Žvejų Palangos Pakrantėse. Pro Šias Vietas Neseniai Praūžė Smarkioji Karo Audra

Ir Ji Kariauja Už 
Visy Tauty Laisvę
San Marino Respublikos Vargai

Mažiausia pasaulyje respubli­
ka yra San Marino, Šiaurinėj 
Italijoj. Ji turi tik 14,000 gyven­
tojų. Laike pereito karo ji bu­
vo paskelbusi karą Vokietijai 
nors turėjo tik vieną kanuolę 
ir tą be šovinių.

Neseniai ji irgi paskelbė ka­
rą Hitleriui, bet tas karas ilgai 
nesitęsė. Viena vokiečių kuopa 
įmaršavo į San Marino ir paėmė 
visą armiją, kurioje buvo 68 ka­
reiviai. Nežiūrių! į savo mažu­
mą toji respublika yra viena 
seniausių Europoje.

Pirkite karo bonus ir ženklus 

svarbiųjų tvirtovių Ziegfriedo 
linijoj. Tame mieste dar ginasi 
pora tūkstančių vokiečių, bet 
prieš koncentruotą amerikiečių 
ataką jie mažai ką reiškia.

Alijantai, matyt, yra nusitarę 
veržtis pro šią vietą į Vokieti­
jos lygumas. Aacheno miestas 
yra vienas trijų apsigynimo 
punktų. Kiti du yra toliau į pie­
tus. Metzo tvirtovė ir Belforto 
kalnuotos vietos. Čia irgi eina 
atkaklūs mūšiai ir amerikiečiai 
pamažu stumiasi pirmyn.

Alijantų. armijos ruošiasi ne­
tolimai žiemai, kad ir šalčiams 
užėjus jos galėtų tęsti savo ope­
racijas ir neduoti priešui atsi­
kvėpti. Bet karas dar gali užsi­
baigti prieš žiemos sezoną.

Dr. C. J. Kambro Pakviestas 
Profesoriauti

Žymus norvegų politikas ir 
buvęs Tautų Sąjungos Tarybos 
pirmininkas 1939 metais, Dr. C. 
J. Kambro tapo pakviestas pro­
fesoriauti į University of Kan­
sas City. 1943 metais jis kalbėjo 
Chicagos lietuvių surengtame 
Vasario 16 dienos minėjime.

Ant palinkusio larklo visos 
oškos lipa.

Siūlė Arbitraciją
Baltijos Kraštams

Stalino Griežtas Nusistatymas

Velesnej savo laidoje žurna­
las “Newsweek” praneša, jog 
pagarsėjusioje Dumberton Oaks 
konferencijoj, kuri išsiskirstė 
be didelių pasekmių, buvo pa­
liesta ir Sovietų Rusijos sienos. 
Klausime Baltijos šalių, kurias 
nori pasigrobti -Maskva, buvo 
įvykę susikirtimų.

Amerikiečių ir anglų atstovai 
pasiūlę, kad tą klausimą išrištų 
arbitracijos arba trečiųjų teis­
mas. Sovietai vienok nepriėmė 
tokio pasiūlymo, tikrindami jog 
visas dalykas yra užbaigtas. 
Maskva jau nustačiusi sau rū- 
bežius.

Taigi pasirodo, kad rusai nė­
ra linkę skaitytis su tarptauti­
niais įstatymais ir anksčiau pa­
darytomis sutartimis. Jie ne­
daug paiso ir apie kitų sąjun­
gininkų nuomones. Jeigu taip, 
tai jokios konferencijos neat­
neš didelių vaisių.

Vokiečiai Perša
I Lenkams Sąjungą

Naziai Ėmė Girti Varšuvos 
Sukilėlius

Šveicarijos spaudoje pasirodė 
1 įdomus pranešimas apie tai, 
kaip vokiečiai bando išnaudoti 
sąjungininkų klaidas. Žinoda- 
m, kad Varšuvai nebuvo pasiu­
sta pagelba, vokiečiai staiga 
pradėjo šlovinti Varšuvos suki­
lėlius, kaip užmirštus didvy­
rius”. Paimtiems į nelaisvę su­
teikta įvairios privilegijos ir pa­
čioje Varšuvoje palikta dvi len­
kų milicijos kuopos prižiūrėti 
tvarką.

Išvežtiems į Vokietiją lenkų 
darbininkams ir nelaisviams 
panaikinti pažeminanti suvar­
žymai. Berlyno radio staiga pa­
keitė toną link lenkų, nuolat 
jiems komplmentuodama.

Šveicarų spauda ir neitralių 
šalių diplomatai mano, jog vo­
kiečiai pasiūlė lenkams karinę 
sąjungą ir pažadėjo gelbėti 
jiems apsaugoti rytines sienas 
nuo bolševikų. Lenkų tarpe esą 
tokių, kurie linkę svarstyti 
šiuos pasiūlymus.

Ir Musų Kariams 
Spauda Reikalinga

Jūreivis V. Ramanauskas
Rašo iš Stovyklos

Šiomis dienomis gavome laiš­
ką nuo Vytauto Ramanausko, 
kuris dabar yra U. S. Navai 
Training Station, Williamsburg, 
Virginia. Laiške tarp kitko pa­
sakyta: “Mano stovykloje ran­
dasi keli lietuviai. Mes turim 
progos išgirsti lietuviškas žinias 
iš Sandaros laikraščio. Todėl 
prašau siuntinėti Sandarą ir to­
liau”.

Norint Ką Mušti Visada 
Susirasi ir Lazdą

Kongresmanas Weichel, repu- 
blikonas iš Ohio, pasirūpino į- 
rašyti į “Congressional Records” 
tokį kainų kontrolės valdininko 
“nusikaltimą”, c

Viena farmerka paklausė O. 
P. A. apie viršūnę kalakutų kai­
nos. Kainų Administracijos Ofi­
sas prisiuntė jai 30,000 žodžių 
atsakymą ir viską išpasakojo 
jai apie kalakutus, tiktai nieko 
nepasakė apie jų kainą. Taigi, 
minėtas kongresmenas ir užsi­
puolė ant valdžios už tokią 
biurokratiją. Bet čia nieko to­
kio; klaidų pasitaiko visur.

Greit Visa Lietuva Bus 
Sovietų Rankose

Rusai įvarė naują klyną į 
Baltijos pakrančius, pasiekdami 
Palangą ir Klaipėdą. Vokiečių 
rankose pasiliko tik nedidelis 
kampelis šiaur-vakarinėj Lietu­
voje. Jų divizijos prie Rygos 
tapo atkirstos nuo Rytų Prūsi­
jos ir susisiekimą jos begalės 
palaikyti tik vandens keliu.

Galimas daiktas, kad sutrau­
kę daugiau jėgų, vokiečiai vėl 
bandys susijungti, tačiau bile 
kokiai jų ofenzyvai trukdys lie­
tingas oras ir purvais apdengti 
keliai. Kaikurie spėjo, jog vo­
kiečiai, pasitraukę iš Klaipėdos, 
bandys laikytis palei žemutinį 
Nemuną, kuris bėga pro Tilžę, 
Ragainę ir Sudargus.

Kieno galia, to ir valia. -

Dideli Mūšiai Prie 
Klaipėdos Uosto
Tas Lietuvos Uostas
Apsuptas iš Sausumos

Miestas Smarkiai Nukenčia 
Nuo Kanuolių ir Bombų

Verždamiesi dviem keliais — 
iš šiaurės ir rytų, sovietų ka­
riuomenės dalys apsupo Klai­
pėdos miestą ir dabar bombar­
duoja priešakines jo apsaugas. 
Vokiečiai paliko Klaipėdoje — 
“saužudybės” batalionus, kurie 
prilaiko rusus, iki kitos vokie­
čių dalys spės susitvarkyti pa­
lei Nemuną.

Nuo šių operacijų Klaipėda 
žymiai nukentės. Miestą nuola­
tos apšaudo rusų kanuolės, o 
patį uostą naziai greičiausiai 
patys sunaikins. Prasidėjo smar 
kūs mūšiai prie Šešupės nuo ku­
rios rusai buvo pirmiau atstum­
ti. Vokiečių komentatorius Ditt- 
mar, kalbėdamas iš Berlyno 
radio stoties, pranešė, jog trum­
pindami frontą jie turės pasi­
traukti iš Balkanų ir Baltijos 
šalių.

Dar apie 100,000 vokiečių pa­
siliko pietinėje Latvijoje. Jų 
ištraukimas yra labai rizikin­
gas, nebent naziai pasekmingai 
prasilaužtų pro rusų užtvaras.

Varginga Tremtinių Padėtis

Švedų laikraštis “Dagens Ny­
heter” pranešė, jog rugpiūčio 
26 dieną švedų uostą Harrvik 
pasiekė 36 latviai ir lietuviai. 
Jų tarpe buvo mokytojų, dak­
tarų ir vienas majoras.

Prie Lietuvos-Vokietijos sie­
nos tiek prisigrūdę tremtinių, 
jog nebeužtenka ne tik maisto, 
bet ir vandens. Pavyzdžiui Tau­
ragėje už vieną stiklą vandens

Aiškaus Atsako iš Roosevelto 
Lenkų Delegacija Negavo

Lenku Sienų Klausimas
C *-

Pasilieka Atviru

Delegacija, kuri atstovaujan­
ti 6 milionus amerikiečių, lenkų 
kilmės, buvo apsilankiusi pas 
prez. Rooseveltą. Delegacijai 
vadovavo K. Rozmarek, kuris 
patiekė keletą užklausimų. A- 
not jo, amerikiečiai lenkų kil­
mės norėtu žinoti ar ši admi- £

nistracija gins nepriklausomą 
Lenkiją ir jos teritorinę čielybę.

Prez. Rooseveltas pasisakė už 
didelę ir reprezentatyvę, tai yra 
demokratinę Lenkiją, tačiau šie 
nų klausimo jis nepajudino. 
Tas dalykas dar esąs neaiškus 
ir jis nežino kas ištikro dabar 
dedasi Varšuvoje.

Prezidento nutylėjimas sienų 
klausime sukėlė visokių komen­
tarų. Vieni tikrina, kad jis ne­
norėjęs išeiti atvirai tuo laiku, 
kai Maskvoje vyksta tuo reika­
lu derybos; kiti sako, jog Sųv. 
Valstijos paseks Londono pavyz 
dį ir pritars sienų pakeitimanfs.

No. 41

mokėta 2 vokiškos markės, o 
Virbalyje už kvorta vandens 
reikalavo 5 vokiškų markių.

Nesustojama tremtinių plau­
kimą pabrėžia ir pati vokiečių 
spauda:

“Karštas oras pradėjo pūsti 
per Rytų Prūsiją. Kanuolių tren 
ksmas pasiekia krašto gilumą. 
Nesustojamai žygiuoja eilės 
tremtinių iš Lietuvos, Latvijos 
ir sykiu su jais vokiečių valdi­
ninkai. Paskalos skraido nuo 
vieno kalnelio į kitą, iš kaimų 
į miestus...” Žodžiu. Rytų Prū­
siją apėmė tikra panika.

Kapit. F. Vinckuno
Kareiviai Ne Taip

Greitai Įtikinami
Kai Buvo Paskelbtos
Vienos Valandos Paliaubos

Kapitono Felizo Vinckūno, 
7004 S. Fairfield Ave., Chicago, 
Ill., kareivių kuopa šturmavo 
Bresto uostą. Po ypatingai sun­
kių mūšių viename sektore bu­
vo paskelbtos vienos valandos 
paliaubos, kad abi pusės galėtų 
surinkti savo sužeistuosius.

Vinckūno kareiviai atvyko 

drauge su juo į priešakines li­
nijas. Vokiečiai tuojau parodė 
kur yra šeši sužeisti amerikie­
čių kareiviai. Važiuojant mūsų 
ambulansui prie jų, vokiečiai 
ėmė šaukti kad reikalinga di­
desnio vežimo, nes į tą ambu- 
lansą galės tilpti tik du.

Prasidėjo argumentai. Ame­
rikiečiai ilgai negaišindami lai­
ko privažiavo ir sudėjo visus 
šešius. Vokiečiai - tikrai buvo 

I nustebinti ir pripažino, kad tai 
puikiausias įtaisymas.

Laisvu Vengru Komiteto 
Šveicarijoj Atsiliepimas

Ragina Savo Tautiečius 
Padėti Ginklą

Galimas daiktas, jog neužilgo 
atkris ir paskutinis Hitlerio są­
jungininkas — Vengrija. Bile 
valandą ten gali įvykti pervers 
mas ir kapituliacija. Pirmieji 
ženklai jau pradeda reikštis.

Prieš keletą dienų šveicarų 
spauda pranešė, jog vengrų pa­
triotų komitetas Šveicarijoj iš­
leido atsišaukmą, kuriame pa­
smerkiamas dabartinis Vengri­
jos regentas Horthy kaipo na- 
zių įrankis ir visi vengrai ra­
ginami sukilti, nuversti dabar­
tinę valdžią ir ješkoti atskiros 
taikos.

Amerikos armijoj yra 72,000 
kareivių, kurių vardai yra — 

Smith. Iš jų būt galima suda­

ryti penkias divizijas.
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stovumo ?enklai yra dįpgę, nes Rusijoje šjąųdie yya kiečiąųęjsų 
absoliutinę diktątųra- " A. 4, .

Tuom pat sykiu Mąs^vos propogandos aparatas pįškina pra­
nešimus apie “laisvas” sovietines L.iętūvęs, Latvijos ir Estijos 
respųblikąs, kurios turės. savus komisarus, sayo, kąriųoĮpenę iy 
net atstovybes bei konsulatus užsieniuose. Taip skelbdami bol­
ševikai prieštaraują savo a»W^R suminotiejns pasakojimams 
apie prisijungimus ir inkorporavimus.

Visos tos pasakos apie “laisvai išreikštą valią”, apie atski­
ras respublikas, kurios turės plačiausias autonomijas po Stali­
no globa, yra tik apgavystė if daugiau nieko. 1 Tomis melagys­
tėmis jie tikisi suvedžioti demokrtines šalis ir jų lengvatikius 
žurnalistus.

Atrodo, jog tas dalingi jįęms pasisekė. Jie tiek paleido 
raudonų dūmų, kad dalis Anglijos ir Amerikos spaudos nebe­
mato kąs yra UŽ keleto žingsnių. Toki padėtis yrą pavojinga 
mažoms tautoms- Vilkai avių kailyje gali jąs lęngvąį sudoroti, 
pirma negu vakarų demokratijos susiorientuos apie tikrąją- pa­
dėtį.

Teko nugirsti, jog Londonas pasitenkins, jei Sovietai pa­
žadės, Baltijos šalims “plačią vidujinę autonomiją”. Toki garan­
tiją pilnai nuramintų jautrią anglų demokratinę sielą. Bet čia 
djereikalo piašmėjąma to, ką jau Maskva malonėjo suteikti. Au­
tonomija ten jau yra, bet tik ne vietiniems žmonėms ° bolše­
vikų komisarams ir jų padėjėjams, nevaržomai kovoji ir tremti 

T Sibirą gyventojus. ‘
Mūsų, kaipo laisvos spaudos, uždaviniai yra numaskuoti taš 

nelemtas bolševikų apgavystes ir perstatyti jas tikroje šviesoje, 
nes ant šio tai pamato įvyks nulemianti susikirtimai Baltijos 
kraštų atžvilgiu. . >.

Apžvalga

IfiŠfi

Kaip Petaine Išgelbėjęs Angliją

Laikinoji Prancūzijos vyriausybė nusprendė patraukti j tei­
smą visus buvusio Vichy režimo ministerius ir patį jų . “bosą” 
maršalą Petaine, kuris dabartiniu laiku būna Vokietijoje. Bet 
nespėta pradėti negrinėjimas, kaip tuojau atsirado karštų už­
tarėjų, kurie tikrina, jog Petaine esąs ne prasikaltėlis, bet tik­
ras didvyris, kuris išgelbėjo nuo pražūties Angliją.

0 tai atsitiko sekančiu būdu. Kai Prancūzija kapituliavo 
pasiūlęs Vichy vyriausybei stoti 
panaudojant prancūzų laivyną, 
ne kokia. Ji neturėjo nei pa­

metame atsisakė kariauti prieš

1940 metais, tai Hitleris buvo 
į bendrą karą prieš Anglų- 
Anglijos padėtis tuo metu bi 
ruoštu kareivių, nei ginklų,
anglus. Vietoj to, jis pasiūlė Hitleriui savo pilną paramą prieš 
Sovietų Rusiją. Prancūzija pristatysiant vokiečiams ne tik 
medžiagos, darbininkų, bet ir savanorių divizijas.

^Hitleris sutiko su Petaine propozicija. Senyvas maršalas, 
Į^įrtMino apgynėjas, mokėjo įtikinti fuererį, jog Anglija nėra 
taip pavojinga, kaip Sovietų Rusija ir tas prieš kaikurių savo 
generolų valia, atsikreipė į rytus ir pasiuntė ten geriausias sa­
vo divizijas. Todėl, pasak tų gynėjų, Anglija privalo užkabinti 
ant Petaine kaklo Viktorijos kryžių.

Kiek tame tiesos yra, sunku pasakyti. Bet kad Petaine 
negalima kaMntriiž jrisas-iPraaeūzi-jos nelaimes; tai aišku kaip 
diena. * '

Tiems Barščiams Dar Trūksta Druskos

Pagaliau tapo paskelbta Dumberton Oaks konferencijos 
darbų rezultatai. Keturios didžiosios valstybės: Suvienytos 
Valstijos, Anglija, Sovietų Rusija ir Kinija surašė punktus, pa­
gal kurių ateityje bus palaikoma tvarka ir rišami ginčiai. Se­
noji Tautų Lyga palaidojama, o jos vieton statoma nauja or­
ganizacija, pavydale pasaulinio parlamento. Jo priešakyje 
stovės taryba iš vienuolikos šalių. Nuolatiniais jos nariais bus 
keturi didžiūnai ir vėliau Prancūzija, šešios vietos bus užpil­
domos metiniuose suvažiavimuose.

Šis planas buvo sutiktas gana prielankiai. Jį užgyrė net 
gi republikonų kandidatas į prezidentus — Dewey. Beabejo, 
nieko geresnio šiais laikais ir neišgalvosi. Tačiau, būtų naivu 
tikėti, kad priėmus tuos taikos ir saugumo punktus išsiriš visi 
■'triubeliai”. Daugelis klausimų palikta kabant ore. Sovietų 
*.usija nori pati viena spręsti kada ji bus agresorių, o kada ne. 
Statute nieko nepasakyta apie anksčiau ar vėliau padarytų su­
tarčių gerbimą. Atlanto Čarteris ten visai nesuminėtas; pro­
cedūra rišant ginčius tarpe tautų nenustatyta. Tas viskas pa­
liekama Dievo valiai.

Tarpe tų, kurie rašė anuos moralybės įstatymus būta ir 
griešninko. Jeigu jis savo prigimties nepakeis ir nebandys pa­
sitaisyti, tai bile kokie įstatymai j.o perdaug nesuvaržys. O 
tuomet ko gi verti visi tie statutai ir parašai po jais? Taikos 
saugojimas kaip netolimoje praeityje, taip ir toliau tuęės pa­
silikti ne tiek pasaulio-parlamento, kiek Amerikos ir Anglijos. 
Iš kurios pusės nežiūrėsi, tas faktas vis vien mesis į akis.

Kame Įvyks Stipriausias Susirėmimas 
— .1— ■m ■ "■■■ ■!

Ilįį šiam laikui, kaip atrodo. Londonas ir Washingtonas bu­
vo. sutikę principe, kad palei Sovietų Ruąijęs esančios šalys 
turėtų “pfielaųkįas” Maskvai valdžias. Nieko nebuvo.sakprpa 
apįe tai, kad ir Maskva privalę- rudyti prielankumą, o no ješ- 
koti priekabių.

Tdigi, pasinaudojant šia p- Elegija, Maskvos didžiūnai tuo­
jau ėmė skelbti, kad visa eil aidžių nėra jiems prielankios 
ir turi būti pakeistos. O kad kti “batiuškai” Stalinui reikia 
būti nuolankiu, paklusniu komunistų, kaip. kad yra Gedvilas. 
Lietuvoje, Boruta Lenkijoje, Tito Jugoslavijoje, Dimitrov Bul-

ir;p$ų. Tai. vi§. tiesioginiai Kremliaus agentai ir jie 
hūdar&btį*salių valcizioje'-gaies lošti tik mUernų kvisiingų rolę.

’Sakant bolševikų pręppgąnda- Baltijos kraštų atžvilgiu, me- 
L)*Pf-akis du dalykai. Iš vienos pusės jie skelbia, kad lietuviai,

i i ’r estai “laisvu noru” prisidėjo prie Sovietų Unijos ir 
is > sau pantį ant kaklo. Reiškia, bile kokie tų tautų savi-

KAD SUPRASTI P-NO 
CHURCHILLTO KALBAS

Kadangi p. W. Churchiii^ir E- 
denas vieši Maskvoje ir tariasi 
su Stalinu politiniais ir karo 
klausimais, tai daugelis bando 
atspėti kokio nusistatymo laiky­
sis Anglija Baltijos kraštų ir 
Lenkijos klausime.

Iš Churchill’io pastarųjų kal­
bų galima padaryti išvadą, jog 
jis pritaria Maskvos aspiracijom 
pratęsti savo šibhas vąkąruose. 
ChuchilĮui rūpi. Anglija, del to 
jis ir stengiasi pasukti rusų im­
perializmą į tą pusę, kur jis 
mažiausiai būtų pavojingas an­
glams, tai yra į Europos cen­
trą. Anglai priešinsis rusų įsiga­
lėjimui Balkanuose, Turkijoj, 
Skandinavijoj, nes tai yrą gy­
vosios anglų stygos, bet Balti­
jos kraštai arba Lenkija jiems 
neturi stratęgnės reikšmės.

Todėl tų kraštų gyvybė Chųr 
chill perdaug negins, nebent 
jis būtų priverstas viešosios o- 
pinijos ir Washington©. *'

KLAIKUS ŠIŲ DIENŲ 
VOKIETIJOS VAIZDAS

Šveicarų laikraštis “Die Na­
tion” pažymi, jog nuo pradžios 
dabartinio karo 8,59.0,000- vokie­
čių užmušta ir 6,3010,009 sužeis­
ta. Šios skaitlinės apima ne vien 
kariškius, bet ir civilius. Ne ga­
na to, apie 21 milionas jų yra 
ligoniai, iš priežasties stokos, 
maisto. Alijąntų bombardavi­
mai sunaikino daug namų ir 18 
milionų žmonių buvo priversti 
ješkoti kitur pastogės.

Iš visų miestų tik Drezdenas 
ir Vroclavas išliko sveiki; kiti 
paversti griuvėsių krūvomis. 
Vokiečiai iškirto miškus, naudo­
dami medžius sintetinei medžia­

gai. Jeigu karas toliau tęsis, tai 
įš Vokietijos mažai kas liks.

NE DAUG TĘŽINO APIE 
’ MAŽŲ TAUTŲ VARGUS

Vienas žymus amerikietis, kų 
,ris pirmiau yra buvęs diploma­
tinė j tarnyboj — Robert T. Skin 
nęr, neseniai pareiškė:

“Mūsų žmones, kaip ątro-, 
do, mažai težino apie narsias 
Baltijos rešpųblikas ir beveik 

> nieko nežino apie atliekamus 
ten žiaurumus. Didžiuma a- 
merikiečių yra linkę priimti 
už gryną pinigą gudriai skel-

I biamą prąsimąpymą, kad tos 
Baltijos tautos atsižadėjo sa­
vo nepriklausomybės ir dabar 
noriai priimtų ką tai pana­
šaus į “savivaldybę” ir už tai 
būtų dėkingos. Jei Anglija įr 
Suvienytos Valstijos turi ko­
kias- nors teigiamas pažiūras 

šiuo reikalu, tai jos labai 
stropiai slepia tą nuo žmo­
nių.”
Kad dauguma kaip reikiant 

nesiorientuoja mažųjų tautų 
problemose, tai tiesa. Tuom tar 
pu valdiškos įstaigos, kurios tu­
rėtų informuoti visuomenę, 
kaip OWI (“Office of War In­
formation”). daugiausiai aklai 
pataikauja “dįdžiąjam sąjungi­
ninkui” iš Kremliaus.

KAM APLEIDI?
Vai, kregždutė mylimoji, 
Kam apleidai vėl tu mus?
Ar šalelėj tolimojoj 
Rasi geresnius namus?

Skrisi gal su debesėliais, 
Su švilpūnu yėjaliu, 
Kad pasiekti laisvą šalį, 
Laisvos padangės keliu.
Pasakyk tenai nuskridus,
Užu jūrų mėlynų,
Kad mūs kraštas baigia mykti 
Tarp griuvėsių, pelenų!
Pasakyk, kregždutė mięlą 
Koki mūsų paskirtis:
Jeigu laisvės nęląimėsįm, 
Mūsų lauks tiktai mirtis!

O pavasariui nušvitus, 
Kai gamta naujai atbus, 
Tu sugrįžk, sugrįžk kregždutė, 
Nors ir musų čia nebus...

— Nemunėlis.

Priežastis

— Atsiprašau tamstos, ar tam 
sta neesi pripuolamai brolis ar­
ba pusbrolis to garsaus kapeL 
meisterio Girdvainio?

— Ne, aš esu patsai Girdvai­
nis.

— O, dabar suprantu iš kur 
atsiranda toks nepaprastas pa­
našumas tarpe jūsų!

To Jau Netruks

Kalėdom? Uis . užtektinai švei 
cąriškų laikrodžių. Trokąi dabar 
vęža juos į Ispanijos uostus, o 
jš ten į Ąmęriką.

Šveicariški “alarm clock” 
New Yorko krautuvėse* parsi­
duoda po 6.50.

PER MANO 
KOŠTUVĄ

Vienas republikonų kandidą-. 
tas į kongresą — John W. Ben­
son pasirinko geriausią rinki­
mų platformą.

Kiekvienai moteriai savo dis- 
trikte jis pažadėjo bučkį. O vy­
rams? Čia ‘ jau kitas dalykas! 
Jis surado gražią merginą, kuri 
dalins bučkius ir tiems.

* Jeigu tąip, tai divorsų skai­
čius Baltimorėj keliariopai pa­
didės.

Sovietiški komunistai per a- 
kis meluoja, kuomet jie giriasi, 
jog iš turtingų atima žemę ir 
atiduodą ją neturintiems žemės.

Sovįętų Rusija turi virš 8 mi- 
lįęnų kvadratinių mylių ploto,! 
o Lietuvą yrą parą šimtų kartų 
mąžesnė, tai sulyg komunistų 
teorijos Lietuva turėtų gauti iš 
jų pusėtinai daug teritorijos. O 
tuom tarpu komunistai bando 
atimti iš lietuvių paskutinę pė­
dą žemės.

Vienas vokiečių jūreivis, ku 
rįo. laivas buvo paskandintas 
Baltijos jūroje, raportuoja:

— Kuomet pasirodė anglų 
submarines... Čia jį staigiai per­
traukė gestapininkas:

— Tai melagystė! Baltijos jū­
ra yra vokiečių ežeras ir ten ne­
galėjo būti anglų submarine. 
Tavo laivas žuvo nuo minos, 
supranti?

— Taip, — paklusniai atsakė 
marinas. «

— Kas toliau atsitiko? — pik­
tai paklausė kamantinėtoj as.

— Ir štai mina pakilo iš van­
dens ir užkąmandavojo mums: 
“Turite į 10 minučių apleisti 
savo laivą.”

Mūsiškiai bolševikai siunčia 
rezoliucijas į National War 
Fund protestuodami kam jis pa­
skyrė tam tikrą sumą pinigų 
lietuvių šelpimui.

Aišku, lietuviams kurie nesi- 
rašo į bolševikų partiją ne pa­
šalpos reikia, bet geros staliniš- 
kos “nagaikos”!

“Sovietiškos” valdžios premie 
ras M. Gedvilas neseniai išsita­
ręs Vilniuje'

“Geriau būti viršininku pra­
gare, negu nueiti į dangų be 
galvos”.

Matyt ir jis nujaučia, kad po 
jo kojų yra labai plonutis ledas.

Vienas asmuo rūpestingai pa­
klausę manęs “Kąįp tai gali bū­
ti? Sapnuodamas aš sugalvojau 
tokį uždavinį, kurio jokiu bū­
dų negulėjau išrišti pabudęs. 
Nejaugi miegodami mes tampa­
me protingesniais?”

Kartais taip būna, nes kai 
miegam, tai mažiau kvailysčių 
pripasakojam kitiems.

Lenkams nelabai sekasi su 
karo vadais. Turėjo vieną — 
generolą Sosnkowski, bet ta pra 
šalino bolševikai; paskyrė jo 
vieton kitą — gen. Bor įr antrą 
dieną jį pagavo, paziai. Geriau 
išeitų^ jęį lenkai vadovautųsi 
tik savo protu. — Eolas.

Conn. Valstija Prisiuntė 
Amerikos Liet. Tarybai 
350 Doleriu Paramą

r Šiomis dienomis p. M. J. Vo- 
ketąitįs .prisiuntė Conn. Vals­
tijos Ą, L. Tarybos skyrių var­
du 3£Q dolerių čekį tarybos cen­
tro iždui. Tie pinigai sudaro 
likusį pelną nuo bendro pikni­
ke kųrįs įyyko. rugsėjo 30 die­
ną, š. m. Sea Cliff, New Haven.

Tai yra stambi parama mūsų 
bendram veikimui. Už toki v

Conn, valstijos skyrių pasidar­
bavimą tenka ištarti gilų padė­
kos žodį. Atrodo, jog ši valstija 
save aukomis n \ .emu užims 
pirmą vietą po I1L**jis valstijos. 
Kas dirba, tam ir sekasi!

ESTIJOS RINKOSE 
PRADINGO 

MAISTAS
Atsilankė Amerikiečių 
Korespondentai

Prieš keletą dienų grupei a- 
merikiečių korespondentų buvo 
leista aplankyti porą miestų 
Estijoje. Savo pranešimuose, ku 
rie perėjo sovietišką cenzūra, 
jie pasako keletą įdomių daly­
kėlių Pav. Chicago Sun kores­
pondentas Edward Angly paste 
bėjo, jog nepaisant į pergyven­
tus karo momentus, estai geriau 
apsirėdę negu Maskvos žmonės.

Toliau jis priminė, jog Talli- 
no krautuvėse ir viešoje rinko­
je nesimato maisto produktų, 
nors ten jo būta pirmiau nuo 
neatmenamu laiku. Rusai kon-

v C

fiskavę visas dirbtuves, kuriose 
samdoma daugiau negu 10 dar­
bininkų. Maži ūkiai laikinai pa­
liekami privatinėse rankose.

Žodžiu, jau ir to laikraščio 
atstovas, kuris visad šlovina Sta 
lino sistemą, nuvykęs į Estiją 
pastebėjo nejaukius įspūdžius 
ir negalėjo nei vienu žodžiu pa­
girti įvykintų “reformų”.

P-ni Ona Indrelienė 
Rašo iš Kanados

Vieningos Veiklos Reikalu

pri- 
kit-

pas 
taip

Žinoma lietuvių darbuotoja 
Toronto, Kanadoje, p-ni Ona In­
drelienė šiomis dienomis 
siuntė laišką, kuriame tarp 
ko sako:

“Šiuo momentu, kuomet 
Jus, brangūs lietuviai, eina
nuoširdžiai intensyvus bendras 
darbas Lietuvos tėvynės likimo 
reikale, yra malonu remti ir tą 
spaudą, kuri sugeba išlaikyti 
bendrą vienybę ir širdingai ak­
stiną visus lietuvius burtis be 
tikybinio ar kitokių įsitikinimų 
skirtumo, kad našiai atlikti taip 
svarbų darbą, kad gausiai pa­
gelbėti saviesiems.

Šia proga linkiu ir toliau iš­
laikyti sujungusią Jus tampriais 
ryšiais vienybę. Lai Jūsų reikš­
mingi bendri darbai atneša 
džiaugsmą ir ramuma nelaimin 
gai musų tautai!

— Ona Indrelienė.

vyriš­policijos stotį įbėga 
giliai susijaudinęs:kis,

— Paslėpkite mane čia kuo- 
greičiausiai. Susiginčijau su sa­
vo žmona ir mečiau į ją plytą.

— Ar sunkiai ją sužeidei? — 
klausia policininkas.

— Kur tau, ji tapo dar pasiu­
tesnė.

Didžiausios anglių kasyklos 
yra Illinois valstijoj..

PASKOLOS 
DAROMOS 

ant Pirmų Margirių
už pigesnį nuošimiL—be komišino

PAS

MUTUAL FEDERAL' 
Savings and Loan Ass n of Chicago 
2202 WEST CERMAK ROAD Telefonas CANal 8887

BEN. J. KAZANAUSKAS, Raštininkas

SANDAROS l-mo 
APSKR. SUEIGA 

MONTELLO, MASS.
Kuopų Atstovai ir Veikėjai 
Kviečiami Dalyvauti

Metinė Sandaros l-mo Apskri 
čio, Mass, valstijoje konferen­
cija nebe už kalnų. Ji įvyks 
sekmadienyje, pirmą valandą 
po pietų, Sandaros Kliube, Mon 

itello, Mass. Užsibaigus pasita- 
:rimams bus suruošta puota da­
lyviams ir svečiams.

Kuopų išrinktieji- atstovai ir 
veikėjai prašomi dalyvauti. Čia 
mums teks aptarti visa eilė 
svarbių klausimų ir išgirsti įdo­
mių raportų. Naujam sezonui 
prasidėjus apkalbėsim ir toles­
nio veikimo planus. Momentas 
yra labai svarbus, todėl ir san- 

idariečių akcija privalo pasireik- 
Įšti platesniam maštabe.

Visi dalyviai kviečiami at­
vykti laiku, nes konferencija 
prasidės punktualiai 1 vai. pc 
pietų. — J. Arlauskas, Sekr.

Bandė Kitiems Iškrėsti 
Šposą, Bet Nepavyko

Madison, Wis. apsivedė jauna 
porelė. Jų draugas norėjo iš­
krėsti jiems šposą ir prie jų au- 
tomobiliaus pririšo vonią. Vė­
liau ir pats į ją atsisėdo. Kol 
jaunieji važiavo mieste, viskas 
buvo gerai, bet išvykus į atvi­
rą lauką, jie paleido mašiną 
greičiau ir šliaužianti paskui 
vonia taip įkaito, jog vargšas 
“pasažierius” nebegalėjo toliau 
iškentėti ir turėjo išvirsti lauk, 
gerokai apsidaužęs.

Šiam Sekmadienyje 
Iškilmės Racine, Wis.

Sekmadienyje, spalio 15 die­
ną, 3 vai. po pietų, Amerikos 
Leituvių Tarybos skyrius Ra­
cine, Wis. rengia prakalbas ir 
bakų. Šio miesto ir apielinkių 
lietuviai kviečiami atsilankyti 
ir paremti kilnų tikslą. Šioji 
pramoga įvyks parapijos sve­
tainėje.

MODERNIŠKAI ĮRENGTA

Fotografavimo Studija

Visų Rusių Nuotraukos

ki

I

W. J. STANKŪNAS
FOTOGRAFAS

s
3315 So. Halsted Street

Tel. YARds 1546
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Pasmerkė Sovietu Worcesterio L. Piliečių j 
Rusijos Agresiją Kliubas Prisiuntė $100 

Am. Lietuvių Tarybai
Pasireiškė Anglų Visuomenės 
Balsas

a syki nuo užsidegimo 
ytų Europoje, anglai su- 
masini mitinga, kuriame 
>asmerkta sovietų agresi- 
irinkimas įvyko Glasgow 

dalyvaujant 3,000 žmo- 
albėjo Sir Neil MacLean, 
ento narys, kunigaikštie- 
oll, prof. Peacock ir kiti.

Šiomis dienomis žinomas mū­
sų veikėjas J. Dvareckas pri­
siuntė laišką ir čeki sumoje 
$100. kaipo auka nuo Worceste­
rio Lietuvių Piliečių Kliubo 
Amerikos Lietuviu Tarybai.

• Amerikos Lietuvių Taryba 
, privalėtų pašvęsti mėnesį kitą 
lorganizatyviems tikslams ir aiš- 
Į kinti mūsų - draugijoms, kliu- 
bams, kuopoms del ko reikalin­
ga vienyti spėkas ir sutartinai 
dirbti. Aš pats girdėjau nusis­
kundimų mažesniose kolonijose, 
kad taryba apie juos užmiršusi

■ ir neprisiunčia nei žodelio.

(Trumpai Iš 
Kolonijų

Didelis Pramonininkas ir 
, Spaudos Rėmėjas

bus tokio pat didžio, kaip ir 
“Timeless Lithuania”, tik skai­
tymai yra gyvesni.

Kame Gi Esame Dabar 
"Mandresni"?

MAR-LIN, PA
Anglių Butlegeriams Atėjo 
Tamsios Dienos

iarba sutaupė pinigų. Jų t 
(yra ir nemažas skaičius 1 
yių. — A. J. Banišauskas.

Vokiečiai Turėjo Gerus 
Žemįapius

Drauge su kitu karo grobiu 
Prancūzijoje, amerikiečiai pasi­
gavo ir vokiečių pagamintus 
Zemlapius, kuriuos dabar nau­
doja atakoms iš oro. Jie yra to-

Palyginus Mūsų veikimą 
reito karo metu, pastebėsime 
didelį skirtumą blogojon pusėn. 
Kol buvom “grinoriais” ir dir­
bom už mažesnį atlyginimą ir 
ilgesnes valandas, tai veikimas 
ėjo kaip iš pypkės. Šiandiena gi 
atrodo, jog devyni gaidį pe- 
šam ir kaip reikiant dar nenu- 
pešėm uodegos.

Sakysite, jog buvom jaunes­
ni. Bet tai ne pasiteisinimas. 
Tautiniams darbams nereikia 
fizinės spėkos, bet gaivios ir at­
jaučiančios širdies. O tuomi ly­
giai yra aprūpinti ir senesni 
jaunesni. — Aitvaras.

pe-
Didžiausias lietuvis pramoni­

ninkas Amerikoje yra p-nas A. 
Ganiprauskas, savininkas Goni- 
prow Kid Company, West Lynn, 
Mass. Tai yra 
taiga, kurioje 
žmonių.

P-nai A. 
nuolatiniai
tojai ir nuoširdūs lietuviai. Jų 
rezidencija yra Marblehead, 
Mass, ir vasaros metu apsodinta 
gražiausiom gėlėm.

ča nenoriu liesti tarptau- 
politikos, nes aš jos ne­
suprantu. Tegul tą klau- 
riša gudresni už mane.

, tinės 
i daug 
išima i
i Bet savo tarpe aš jaučiu, jog 
i mes dar neužtektinai tvirtai e- 
Įsame susibūrę ir nei dešimtos 

.’dalies veikėjų bei draugijų ne- 
'ikinkėm i bendra vežimą. To- i -
I del pasvarstykite savo 
! kime kaip pritraukti 
desėtka ar daugiau

i lietuvių prie tarybos
— K.

Mūsų apielinkėse buvo išsi­
platinęs anglių butlegeriavimas. 
Jei kuri kompanija del kokios 
nors priežasties apleidžia arba 
uždaro kasyklą, tai tuojau at­
siranda “savanorių” kasėjų ar­
ba kontrabandininkų, kurie bū- bulesni, negu kad mūsiškiai to­
riais nueina ir patys ima kasti rėjo. Toje 
anglį. Suvienytų Valstijų žemlapiai

Pensylvamjos gubernatorius įnu0 Atlantiko iki Kansas City, 
visokiais būdais bandė ta su-Į kurie irgi tobulai pagaminti, 
stabdyti, bet jam nesisekdavo. (Atrodo, jog Hitleris svajojo ir 

Amerikos invaziją.

Tai ne pirmą sykį worceste- 
' riečiai gausiai paremia mūsų 
i bendras pastangas pagelbėti Lie 
tuvai jos sunkioje gyvenimo va- i 
landoje. Ačiū Lietuvių Piliečių 

įKliubui už tą stambią auka!išdėstė kaip bolše-
uoja ir persekioja
i joj ir Baltijos kra- .

pat jie pasmerkė AUlGriKOS LlGtli /llį

i primetimą sovietų ( Tarybos Problemos
i kraštų žmonėms. -----------
Dmunistai bandė su- Nuošaliai Stovinčio Akimis
mitinga, bet patys žiūrint

>nės juos nušvilpė. -----------

bet

Taip

ės tu 
liai kc

susirin- 
bent kita 
nuošimčių 
veiklos.
Norvaiša.

odų išdirbimo iš­
dirba keli šimtai

Ganiprauskai yra 
“Sandaros” skaity-

Mūsų Siuvėjos Įvertino 
Operos Žvaigždę

ir

Dabar teismuose išimti “in- apie 
džionkšinai” ir prie kiekvienos. 
tokios kasyklos pastatyta poli- j 
cija.- Būtlegeriams duota 15 die- j 
nų išsiimti savo įrankius.

Tokiu amatu užsiiminėjo ei­
liniai angliakasiai. Depresijos

grupėje atrasta ir

Buvo Užklupę Lietuvių 
Legionierių Kliubą 
Gary, Indiana

Jau buvo pranešta, jog ateinan- 
I čioje savaitėje yra šaukiamas 
Amerikos Lietuvių Tarybos ir 
paskiau veikėjų suvažiavimas 
New Yorke. Negalėdamas ir 
svajoti apie nuvykimą į tą kon­
ferenciją, nes darbo aplinkybės 
neleidžia, aš noriu bent spaudo­
je pareikšti kaikurias savo min 
; tis.

Man atrodo, kad Amerikos

Kalbos Dalykai
Prašo Išversti Žodi

paaiškinti

Ona

negalėtumėt 
išversti i lietuviu kalba C C
“Collision”. Pav. tokiame

Prieš kiek laiko, federahai 
agentai padarė “revizija” Lie­
tuvių Legionierių Klube, Gary, 
Ind. išveždami visus svaiginan­
čius gėrimus. Agentai, apsirėdę Į 
paprastais darbininkiškais dra- Lietuvių Taryboje praktiška vei 
bužiais, keletą sykių lankėsi pir 
miau ir surado, kad kliubas ne­
turi “laisnių” degtinei ir už tai 
ji paėmė nagan.

Savo kliubą legionieriai įsi­
gijo neseniai. Jie manė, kad pa­
našioms įstaigoms federaliai 
“laisniai” nėra reikalingi. Da­
bar turės juos įsigyti. — Narys.

Atsargiai Su Grybais

kimo pusė nėra kaip renkiant 
sutvarkyta. Pav. Mass, valstijoj 
neturime nei vieno skyriaus, 
nors visos grupės pritaria ir re­
mia tarybos veikimą. Del ko gi 
nėra skyriaus? O už tai, kad 
Bostone priviso per daug asme­
niškumų. Tarybos centras turė­
tų subudavoti tiltą per tą grio­
vį, kad visi galėtų juom važiuo­
ti.

Ar 
kaip 
žodį 
sakinyje, kaip: gatvėje įvyko au
tomobilių kolizija. Viename lai­
kraštyje buvo pavartotas žodis 
“susidūrimas”. Ar gi nebėra už 
jį geresnio? — K. P—nas.

Redakcijos Atsakymas: Mūsų 
laikraščiuose kartais pavartoja­
mi tie žodžiai, kurie greičiau­
siai ateina į mintį. “Collision” 
lietuviškai būtų susidužimas, 
bet nėra mirtina nuodėmė pa­
vartoti ir “susidūrimą”, ypač 
kuomet toji kolizija yra silpnes­
nio pobūdžio.

Kai garsioji dainininkė 
Kaskas atvyko į Youngstown, 
Ohio dalyvauti operoje “Aida”, 
tai vietinis Lietuviu Moterių v - C
Siuvėjų Kliubas nupirko gražų 
gėlių bukietą ir po vaidinimo 
įteikė jį 'Onai Kaskas. Pastaroji 
padėkojo už tą dovaną ir širdin­
gai pasikalbėjo su delegacija.

Taigi, atsirado bent siuvėjų 
organizacija, kuri tinkamai pa­
gerbė tą mūsų meno žvaigždę. 
O kultūrinės draugijos dažnai 
pamiršta tokius dalykus.

Kodėl Rusai Negalėjo 
Paimti Varšuvos?

Patyręs Elgeta

— Mielaširdinga poniute, su­
simylėkite ant bedarbio ir duo­
kite man porą senų čeverykų.

— Bet juk tu turi dar beveik
laiku jie iš tų kasyklų pasida-(naujus. •*
rydavo pragyvenimą, o kaiku- ! — Taigi, taigi, jie mano amą- 
rie išsistatė ir gražius namus,! tui visai netinka.

Nauja Owen J. C. Norem

Kaip žinome, sovietų armijos 
po vadovybe maršalo K. Roko- 
sovskio, buvo prisiartinusios iki 
pat Varšuvos. Keliose vietose 
jiems pavyko persikelti per Vi- 
slos upę. Pačiame mieste veikė 
lenkų sukilėliai, kurie paraliža- 
vo vokiečių judėjimą ir buvo 
atkreipę kelias priešo divizijas.

Vienok rusai Varšuvos nepa­
ėmė. Jų pačių netiesioginiu pra­
nešimu, raudonoji armija turė­
jusi daug nuostolių ir buvo 
priversta sustabdyti atakas.

Telephone SOU. 3141

BORIS BEVERAGE CO
JUOZAS ARLAUSKAS ir JUOZAS SKIENDIELIS 

SAVININKAI

PRISTATOM TONIKĄ IR VISOKIOS RŪŠIES ALŲ 
BALIAMS, VESTUVĖMS IR VISOKIOMS KITOMS 

PRAMOGOMS Į NAMUS IR Į SALES.

VISAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PRIE

grybus, reikia atsargumo, nes 
lengvai galima įmaišyti ir nuo­
dingas. Plaunant ir verdant ne-

Prasidėjus grybavimo sezo- 
li, daugelis mūsiškių vyksta 
laukus ir miškus jų rinkti. 

?t atsiminkite, jog renkant j sigailėkit vandens apvalymui.

Vyras: — Visgi nusipirkai tą 
suknelę už $50. Man gi geriau 
patiko toji už $30.

Žmona: — Nesikrimsk 
daug; tą irgi nusipirkau.

per-

Teko pasikalbėti su tais, ku­
rie matė rankraštį buv. Suv. 
Valstijų atstovo Lietuvai Owen 
J. C. Norem knygos “Adven­
tures in Lithuania”. Tą veikalą 
dabar peržiūri anglų kalbos ek­
spertas, gyvenąs netoli Chica­
gos. Kai bus galutinai sutvarky­
ta, tai lietuviams teks pasirū­
pinti ir tos knygos išleidimu. Ji

įtartina Praeitis

Kodėl tu Juozai nesivedi su 
Agnieška? Ju ji yra pasiturinti.

— Pasogas tai gerai, bet man 
nepatinka jos praeitis.

— Mielas drauge, tuo atžvil­
giu jai nieko negali primesti.

— Gali būti, tačiau toji jos 
praeitis man atrodo per ilga.

Lietuvių Demokratų Lygos Cook County, Kviečia ir Pataria Visiems Lietuviams pagelbėti Prez. ROOSEVELTUI 
Išpildyti jo Pareiškimą ir Norą del Greito Laimėjimo Karo ir Taikos ir kad Lietuva Vėl Butų Laisva, 

BALSUOKIT TIESIOG tyl DEMOCRATIC RINKIMU DIENOJE LAPKRIČIO 7-TĄur,,: • '

ELECT

Istorinė Lietuvių Delegacija pas Prezidentą Rooseveltą, 1940 metais.

Re-ElectSpalio 15, 1940 m. Jungtinių Amerikos 
Valstijų Prezidnetą Baltajam Name aplanke 
suvienyta Amerikos Lietuvių delegacija, iš­
reikšti jam Lietuvių padėką už jo ir jo va­
dovaujamos šalies nuoširdų užjautimą Lie­
tuvai jos nelaimės valandoje.

Thomas J. Courtney
GOVERNOR of ILLINOIS

Ta proga Prezidentas Roosevelt’as pa­
kartojo Amerikos nusistatymą, kad Lietuvos 
laisvė tik laikinai prašalinta, ir kad Lietuva 
vėl bus laisva ir nepriklausoma.

Paveiksle matosi Prezidentas atsisėdęs

prie savo rašomojo stalo, apsuptas lietuvių: 
(iš kairės dešinėn) Mikas Vaidyla, Sanda- • 
ros redaktorius; Juozas Laučka, Fortūnatas 
J. Bagočius; Teisėjas Jonas T. Zuris; kun. 
Juozas Švagždys, p-lė Eufrozina Mikužiūtė, 
Kazys Karpius, Dirvos redaktorius ;Dr. Pijus 
Grigaitis, Naujienų redaktorius; Leonardas 
Šimutis, Draugo redaktorius; Aleksandras 
G. Kumskis, Liet. Demokratų Lj^os prezi­
dentas; Petras Pivarūnas, ALT. Sandaris 
prezidentas; Povilas Mileris, Chicagos Lie­
tuvių Draugijos sekretorius.

Scott W. Lucas
U. S. Senator

Visi Lietuviai į Pagelbą del LAIMĖJIMO Karo ir TAIKOS. Balsuokite už Demokratus. Prezidentui Rooseveltui 
Vodavaujant Amerikai, Lietuva vėl Bus Laisva ir Nepriklausoma.

Lithuanian Demokratic League
OF COOK COUNTY

OFFICERS EXECUTIVE COMMITTEE

BORIS BEVERAGE CO

220 E Street So. Boston, Mass

SMAGI, JAUKI IR MALONI NŽEIGA

S. ZAVADSKAS, Sav.

Linksmai Praleisti.

KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI ATSILANKYTI! 7

SILVER CAFE
324 Broadway So. Boston, Mass.

VIENA GERIAUSIŲ VALGOMŲ DAIKTŲ 
KRAUTUVĖ SO. BOSTONE YRA —

A. CIZAUSKO
248 “E” Street So. Boston, Mass

A. ČIŽAUSKAS, Sav.

Užkviečia Visus Lietuvius, Jaunus ir Senus Atvykti į 
Minėta Užeigą. Čia Rasite Geriausių Valgių ir 

Gėrimų, ir Išgirsite Gerą-Orchestrą. Randasi:

585 Grove - Rout 128 - Braintrie, Mass

LINKSMIAUSIA UŽEIGA BOTONE. TAI YRA

SOUTH BOSTON CAFE
V. BALIUKONIS, Sav.EXECUTIVE COMMITTEE

A. A. Slakis, 7 th Ward

Steve Dombroo, 9 th Ward

Al. Petronis Roseland Pol. Club

John Sucilia 10th Ward

Frank W’oidat 11th Ward

William Poppel, 12th Ward

John Jacka, 13th Ward
Charles Krischunas, 14 th Ward

Judge John T. Zuris, Hon. Chairman 
Alexander G. Kumskis, President 
Constantine Kairis, Vice-President 
Simon Galzon, Vice-President 
Vincent Stulpinas, Recording Sec’y 
Vincent Rėkus, Financial Sec’y 
Charles Krisciunas, Treasurer 
A. A. Slakis, Legal Advisor 
Stanley Gurskis, Correspondent 
Stanley Cibulskis, Sergt.-at-Arms

John Dowiatt, 
N. Radis, 
Joseph Judickas, 
John P. Stankowicz, 
Vincent Rėkus 
Anton Shimkus, 
Stanley Grabas, Chgo 
Anthony Petkus, 
Peter P. Gaddy,

Ward
Ward
Ward

15 th
19 th
21st
Englewood

N. W. Side 
Humboldt Park 
Lith. Pol. Club v

Cicero
Melrose Park

Šioje Puošnioje ir Didelėje Įstaigoje Galite Pasirinkti

Geriausių Gėrimų ir Linksmai Laiką PraleistL

SO. BOSTON CAFE

260 Broadway So. Boston, Mass
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LIETUVIAI ORGANIZUOTAI REMIA
COMMUNITY AND WAR FUND VAJU
Community and War Fund 
Lietuviu Komitetas c

Community and War Fund 
Lietuvių Komitetas išaugo į di­
delę ir šakota organizacija — 
jos narių skaičius siekia virš 
300 asmenų. Komiteto valdybą 
sudaro Bendro Amerikos Lie­
tuvių Šalpos Fondo Įpareigota 
atstovė p. Juzė Daužvardienė, 
pirmininkė. Chicagoje esamų ir 
būsiančių BALF skyrių pirmi­
ninkai A. Budris, G. Benešiū- 
nienė, F. Čižauskas, V. Daugir- 
dienė, N. Klimas, A. Zakaras, 
M. Žutautaitė, vice-pirmininkai; 
Elena Domkiutė, sekretorius. 
Prie valdybos yra sudarytos se­
kančios komisijos:

L Moterų Komisija—svarbiau 
šia ir didžiausia. Į ją įeina or­
ganizacijų pirmininkės, sekre­
torės, ir kitos pareigūnės bei 
veikėjos. Jos sudaro tą dali ko­
miteto, kuri rūpinasi, verbuoja 
aukų rinkėjas, lanko draugijų 
susirinkimus, aiškina rinkliavos 
reikalą bei prasmę, ir ruošiasi 
prie drabužių rinkimo lapkričio 
mėnesyje. Šitos komisijos va­
dovaujančios narės yra: pirmi­
ninkė — Sophie Barčus, radio 
programų vedėja ir narė lietu­
vių atstovybės Community and 
War Fund’e; p. Aitutienė, J. 
August, O. Aleliūnienė,, O. Bie- 
žienė, J. Čepulienė, V. Daugir­
dienė, A. Ežerskienė, N. Gugie- 
nė, p. Ivanauskienė, H. Karei- 
vienė, M. Kuper, Mary Martin, 
A. Miščikaitienė, R. Maziliaus- 
kienė, E. Mikužiūtė, V. Olienė, 
O. Paurazienė, S. Pipiraitė, J. 
Rašinskienė, S. Sakalienė, E. 
Samienė, H. Statkienė, O. Stan­
kūnienė, K. Sriubienė, V. Tu- 
belienė, L. Vanagaitienė, Stella 
Voight, M. Zolp, H. Zuris, V. 
Byanskienė, H. Domkiūtė, L. 
Dagytė, I. Mankiutė, L. Norman 
ta, F. Sadauskaitė, E. Skirmon- 
taitė, M. Pakeltienė. Ši komisi­
ja jau yra surinkusi ir komite- 
tan įtraukusi dideli skaičių dar­
bininkų — aukų rinkėjų. Jos 
darbas nuolat eina, didėja ir 
stiprėja.

2. Spaudos Komisija, sudary­
ta iš apie 30 asmenų, sutikusių 
rašinėti lietuviškiems laikraš­
čiams. Draugo reporterių grupės 
pirmininkas yra p. Ignas Saka­
las; Margučio — p. B. Armoška; 
Naujienų — p-lė S. Pipiraitė; 
Sandaros — p-lė E. Domkiutė. 
Šita komisija jau daug yra pa­
rašiusi, o dar daugiau parašys 
šį mėnesį, Community and War 
Fund rinkliavai einant.

3. Radio Komisiia sudaro ra-v

dio lietuviškų programų tvar­
kytojai ir vedėjai — p. S. Bar- 
kus, J. Budrikas, J. Krukas, A. 
Vanagaitis. Beveik iš visų šios 
komisijos narių susilaukta gra­
ži talka vajaus prisirengimui, į 
susirinkimų šaukimui, ir tt.

4. Sale komisijų, yra dar irj 
kalbėtojų kadras, kurį sudaro ■ 
redaktoriai, profesionalai, vei-' 
kėjai ir kt. Draugijos, kurios I 
norite susirinkimuose turėti kai Į 
bėtojų, kreipkitės į Community į 
WTar Fund Centrą, 111 W. Wa-į 
shington St., Tel. Andover 1756,1 
arba i Lietuviu Komiteto Pir-1 
mininke, J. Daužvardienę, 6400 i 
S. Sacramento Ave. Telefonas ‘ 
Hemlock 7680.

— J. Daužvardienė, 
Liet. Kom. Pirm.

Nustebino Kitus 
Savo Duosnumu

Ši Finansų įstaiga
Veikia Pasekmingai
KEISTUTO SAVINGS AND 
LOAN BENDROVĖ 
SPARČIAI AUGA

Gal Jiems Paliks
* Tiktai Uodegos

Kai Uodas Norėjo Pagelbėii 
Žalčiui

Muzikos Malonumai

— Del ko tamsta tiek laiko 
sėdite prie piano? Juk jūs visai 
neskambmat.

— Taip, aš ne skambinu, bet 
kai aš prie jo sėdžiu, tai ir ma­
no žmona negali skambinti.

Toks Atsitikimas Buvo
Chicagoje

Community and War Fund 
pareigūnai džiaugiasi ir stebisi 
lietuvių darbštumu ir duosnu­
mu, ir visur stato juos pavyz­
džiu. Vienas CWF. raštinėje 
įvykęs incidentas plačiai ko­
mentuojamas ir net vartojamas 
pareigūnų kalbose, kaipo pavyz 
dis: lietuvė veikėja atvyko į 
CWF priduoti draugijos ąuką 
— $10. Jai išrašė kvitą ir padė- 
kavoję — atsisveikino.

Vieton atsisveikinimo žodžio, 
lietuvė padėjo dar $15. nuo ki­
tos draugijos. Išrašyta antra 
kvitą. “Dar ne viskas”, tarė lie- 
tuvė, “štai dar $25. nuo trečios 
draugijos.” Raštinėje esantieji 
nustebo. Tai pirmas toks įvykis 
CWF’e. Jis sudarė gražaus įs­
pūdžio dėlei lietuvių kooperavi- 
mo laike vajaus.

Kas toji ponia? Tai buvo p. 
R. Maziliauskienė, atvežusi Mo­
terų S-gos 49 kuopos, Šv. Pe­
tronėlės Draugijos ir Lietuvai 
Gelbėti 1-mo skyriaus aukas.

Zarasiškiy Kliubas
Išsijudina Veikloje
Paaukavo $25 Del Community 
And War Fund

Sekmadienyje, spalio 8 dieną, 
Sandaros svetainėj Zarasiškių 
Kliubas laikė pirmąjį susirinki­
mą po vasaros atostogų. Narių 
atsilankė skaitlingai, kurie svar­
stė nuosekliai įvairius tarimus.

Išklausius raportus paaiškėjo, 
kad Kliubas didėja kaip nariais, 
taip ir turtu, nes per praeitą 
vasarą prisirašė net penkiolika 
šeimynų.

Priėjus prie naujų reikalų, 
nutarta turėti parengimą. Tam 
tikslui išrinkta komisija iš veik­
lių narių, kurie dirbs sulig sa­
vo geriausių patyrimų.

Kilus klausimui reikale Com­
munity and War Fund nutarta 
paaukoti $25.00 iš kliubo iždo. 
Taip, kad Zarasiškiai įvertina 
kiekvieną labdaringą darbą ne 
tuščiais žpdžiais. —Vajasiškietis.

NORTH SIDE

Šalpos Fondo 4 Skyriaus 
Vakaras North Sidėj

Sekmadienį, spalių 22 dieną 
Šv. Mykolo Parapijos salėje y- 
ra rengiamas gražus vakaras. 
Programa bus įvairi ir labai 
įdomi.

Kalbą pasakys kun. K. Ba­
rauskas, žymus kalbėtojas ir 
rašytojas. Programą išpildys Su 
valkiečių mišrus choras. Šis cho 
ras vedamas O. Metricks pasi­
rodys North Side su naujomis 
dainomis. Bus sulošta trumpa 
komedija; bus dar ir kitokių pa 
marginimų. Po dainų, muzikos 
ir vadinimo bus šokiai.

Rengimo komisija nuoširdžiai 
kviečia visus Norhtsidiečius ir 
visų kitų kolonijų lietuvius at­
silankyti ir dalyvauti šiame pa­
rengime. Įžanga 50 centų.

— V. Tubelienė.

Chrizantemos Gėlė

Auksinė Tolimų Rytų gėlė 
Chrizantema pirmu syk pasiekė 
Europą 1790 metais ir greitai 
išsiplatino visoje Europoje. Ją

Penktadienyje, spalių 20 die­
ną, Lietuvių Auditorijoj įvyks­
ta metinis Keistuto Savings 
and Loan Association šėrininkų 
susirinkimas, kuriame bus svar 
stomi bendrovės reikalai. Ši 
bendrovė sparčiai auga ir jos 
turtas pasiekė dviejų milionų 
dolerių.

Jos prezidentu yra T. S. Ja­
nulis, vice-prezd. Pr. Dikšas, se­
kretorių Juozas M. Mozeris, iž­
dininku S. Stanevičius. Direk­
toriais: I. Pupauskas, J. Zaka- 
revičia, J. Mazeliauskas, K. De- 
mereckis. — Narys.

Tokių Nėra

Vieila poni nuėjo į darbo biū- 
rą jeŠkoti tarno. Jo sako:

—Mąn reikalinga žmogaus, ku 
ris atliktų visus darbus darže 

ji? namuose, paskiau pataisytų 
š| bei tą, o svarbiausia, tai kad 
būtų visada paklusnus.

Biūro vedėjas nusijuokė:
— Bet tardsta ješkai ne tar­

no, bet vyro...

atvežė iš Japonijos prancūzų 
prekybinio laiZ/nb ^pitonas J. 
Blanchard. Prieš karą Prancū­
zijos žmonės kas metai pagerb­
davo ji kaipo “chrizantemos tė­
vą. 

c

Senuose padavimuose sako­
ma, jog Nojaus Arkai plaukiant, 
velnias pasivertęs pale išgriau- 
žė laivo dugne skylę ir vanduo 
pradėjo sunktis į vidų. Padėtis 
buvusi pavojinga, nes visi ga­
lėjo paskęsti. Žaltys paliestas 
trykštančio vandens prišliaužė 
ir su savo uodega užkišo skylę.

Nusekus vandenims, laivas 
sustojo ant kalno ir Nojus su 
gimine ir visais gyvuliais išliko 
gyvas ir sveikas. Tada Dievas 
aplankė Nojų. Pasišaukęs žaltį, 
sako:

— Kad tu išgelbėjai žmonių 
giminę, duosiu tau maistui gy­
vulį, kurį pats pasiskirsi.

Paskirk man, Viešpatie, laiko 
idant galėčiau ištirti kurio gy­
vūno gerausias kraujas. Dievas 
sutiko. Žaltys išsiuntė uodą ir 
įsakė, kad paragautų visokių 
gyvulių kraujo ir paskum pra­
neštų jam, kurio yra geriausias. 
Uodas ilgai skraidė po žemę, 
ragavo visokių gyvulių' kraujo 
ir sužinojo, kad žmogaus krau­
jas yra visų geriausias. Su to­
kiu atsakymu grįžo pas žaltį.

Bet pakeliui sutiko kregždę, 
kuriai išpasakojo apie visą savo 
kelionę. Krekždutė bijodama, 
kad kas blogo neatsitiktų su 
jos globėju žmogum, šoko prie 
uodo ir ištraukę uodui liežiuvį. 
Uodas nebegalėjo ištarti nei žo­
džio, bet visgi nuskrido pas žal-

itį, o kregždė paskui jį.
Žalčiui paklausus kieno krau­

jas geriausias, uodas tik suurz­
gė, bet nieko negalėjo pasaky­

ki. Tuomet atsiliepė kregždutė: 
“Uodas sako, jog gardžiausi 
kraują turinti varlė”. Tap Die­
vas ir nuskyrė varlę žalčiams.1 i

j Bet kuomet žaltys patyrė ap- 
'gavystę, jis norėjo atkeršyti 
kregždei ir sykį grobė jai už 
uodegos. Bet toji greitai išsi- 

Į suko, palikusi žalčio nasruose 
j tik savo uodegos vidurį.
i —

Gal būt panašiai išsisuks iš 
Į agresorių nasrų ir mažos tau­
relės, palikdamos jiems tik uo- 
į degas, tai yra raudonuosius 
“kvislingus”. — Gervė.

MARGI NUOTIKIAI 
WORCESTER, MASS.
Kaip Mes Kariavom Vienam 
KRube su Komunistais

Kuomet rusai okupavo' Lietu­
vą, Worcesterio komunistai grei­
tai išlindo iš požemio, pasidarė 
gana veiklūs; ypatingai kuomet 
tapo J. Paleckis Lietuvos kvis- 
lingu. Worcesterio komunistų 
vadas, Jonas Žalimas — Green, 
pradėjo lankytis po susirinki­
mus draugijų, kuopų ir kliubų 
maldaudamas kad sudarytų 
Worcesterio lietuvių draugijų 
politinį sąryšį ir tuomi pagel­
bėti to miesto lietuviams jau­
nuoliams pažengti politikoj.

Raudonųjų Didžioji Strategija

Tikslas, rodos, buvo labai pui­
kus. Susirinkimai tokį dalyką

vus. Buvo greitai sudarytas 
toks sąryšis: ‘ Vaidybą sudarė 
mūsiškių, bet sekretorium pasi­
liko komunistas Žalimas. Komu 
nistai taip-pat prisiuntė iš tik 
ką užgimusių, mirusių, gyvų ir 
negyvų organizacijų atstovus. 
Pirmininku buvo išrinktas A- 
merikojr gimęs ir augęs vyru­
kas, Vincas Kriaunialis.

Komunistai pradėjo kaišioti 
drąsiai savo sumanymus. Rezi­
gnavus V. Kriaunialiui iš pir­
mininko vietos, tapo išrinktas 
A. Kraučialis, vice-pirm. Myko­
las Žemaitaitis. Valdyba susi­
dėjo iš smarkesniųjų sandarie- 
čių. Vėl komunistai planavo 
kaip apgauti visų draugijų at­
stovus ir valdybą, ir štai, vieną 
dieną, sekretorius Žalimas su­
šaukia savuosius atvirutėmis, 
iš mūsiškių tik valdybai buvo 
pranešta.

Pasiūlytas Sveikinimas 
Stalinui Atmestas

Kai šiek tiek susirinko, pir­
mininkas nieko blogo nemany­
damas atidarė mitingą. Bet yla 
tuojau išlindo iš maišo. Sekre­
torius tuojau ima aiškinti, jog 
visos kolonijos pasiuntė sveiki­
nimą Saulei Stalinui, o worces- 
teriečiai esą atsilikę. V V

Jonas Skliutas davė inešima w c
kad siųsti, o lyderis J. Bakšys 
parėmė. Vadinasi mašinerija 
buvo gerai užsukta. Pirmininkas 
A. KriauČialis, matydamas ke­
blią padėtį, paliko savo vietoje 
vice-pirm. M. Žemaitaitį, o pats 
nėrė viršun, į kliubą, kur buvo 
keletas mūsų atstovu, kurie a- 
pie susirinkimą nieko nežinojo. 
Vieni'nuėjom apačion, kiti prie

itnų? * ’•
Neilgai trukus mūsiškiai su­

gužėjo ir turėjome absoliučią 
didžiumą. Ne tik atmetėm tą 
įnešimą, bet likvidavom ivetoje 
ir patį politinį sąrišį, kad dau­
giau tokių šposų neatsitiktų. 
Sąrišio turtas pavestas Lietuvių 
Piliečių Kliubui. — J. K.

Hitleris, Matyt, Bijosi 
Prakalbti Į Savo
Žmones

Per ilgą laiką jau nebuvo gir­
dėti Hitlerio kalbos. Po tiek 
melagysčių ir neišpildytų paža­

idų jis nebedrįstą prabilti į savo 
žmones. Matyt, jog vokiečiai ir­
gi stebisi savo “fuererio” neby­
lyste, nes jų spauda pradeda 
tuo reikalu atsiliepti.

Keletas nazių laikraščių se­
kančiai aiškina tą misteriją: — 
Hitleris negali atsistoti prieš 
mikrofoną, nes labai užimtas ga 
minimu naujų planų kaip apsi­
saugoti nuo priešų, kurie lau­
žiasi į Vokietiją.

Nuo spalio 2 dienos bondsus 
i- galima iškeisti bankuose ir 

nebereikės laukti kelių savai­
čių.

VISU ATYDAI!
“Aplinkinių Kelių į Dangų 

Nėra”, Šv. Jono Evangelija ir 
kitų gero įturio skaitymų veltui 

■del adreso prisiuntimo.
H. MILLER

1816 Wellington Ave.

2

priėmė ir išrinko po tris atsto- telefonų šaukti atstovus iš na- Chicago 13, Illinois

DUODAM PASKOLAS

Ant Pirmų Morgičių
ŲŽ. MAŽESNĮ. NUOŠIMTĮ BE KOMIŠINO

PARDUOTI?

UNDER U. S.
GOVERNMENT 
SUPERVISION

J PATARNAVIMAS
GREITAS ir TEISINGAS

lIMMfllFEŪETO SAVING
ARCHER AND SACRAMENTO AVĖS.

JUSTIN MACKIEWICH, Pres, and Mgr.

A. L KUCHTA
Diamonds, Jewelry, Watches and Silverware

*****”•^”31 Complete Line of Gifts
EXPERT WATCH REPAIRS

2421 W. 47th St. - Phone Virginia 0990

ij

ANTHONY

Laidotuvių Direktorius

DVI MODERNIŠKOS

KOPLYČIOS

JŪSŲ PATOGUMUI:
ANTHONY b. PETKUS

Nubudimo Valandoj

Kreipkiies į

B. PETKUS

6812 So.. Western Avenue, Chicago
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero
< Telefonas CICero 2109

Mūsų - patarnavimas-yra greitas, mandagus ir Jūsų finansiškam 
r ' stčViui prieinamas.

—

>;

GAILA BROLYTI, 
NĖRA JUMS 

VIETOS

ŠIOLIAI 
“New Deal” 

PASITENKINO 
Vien Tik Slaptomis 

Slaptomis Tarptautinė­
mis Konferencijomis prie 
Uždarytų Durių, kuriose 

MAŽOMS TAUTOMS NEDUODA JOKIOS REPREZENTACIJOS.
Ar mes trokštame tokios sutarties prie taikos stalo, kurią padiktuos vien tik 

keturios tautos?

TIKRAI NEI!
Todėl Balsuokit Už

TOM DEWEY
Į PREZIDENTUS

Šiai būsimo Suv. Valstijų Prezidento Dewey pareiškimas del taikos sutarties:

BALSUOKIT 
REPUBLIKONlšKAl 

LAPKRIČIO 7-tą

“Aš linkiu, kad po šio karo visos žmonijos 
valia bųtų taikos sutartyje pareikšta. Tokia 
sutartis privalo būti svarstoma atvirai, pil­
noje šviesoje, visų pasaulio tautų žinioje”.

IŠRINKIME ;

TOM DEWEY ir BRICKEE
Prezidentu / Vice-Pr@zidentu
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Užburtas Kalnas
mus atgal į Chicagą.

p-nai J. Baltakiai yrą malo- Politikos Reikalui

Žmonės kadaise sakydavo: 
“Senių ergeliai, jaunųjų šypse­
na.” Kai du artimieji valdovai 
— Saulis ir Raivedys būyO' pra­
dėję atkaklią kova, tai jų“ vai­
kai, Munia ir Ilgis negalėjo at­
sitraukti vienas nuo kito.

Jie ilgai būtų sėdėję toje pa­
lapinėje, nedrąsiai pažvelgdami 
vienas į kitą, jei prie jų iš ap­
linkui nebūtų pradėję rinktis 
šimtinių vadai, karužai ir kiti 
viršilos.

mas. Kai mes susitikom pirmą 
sykį ir kai tu užkalbinai thane, 
aš nedrįsau prabilti, nes tėvelis 
buvo mane pažadėjęs iš mažų 
dienų Kondratui. Dabar aš jau­
čiu širdies plakimą. Paimk ma­
ne su savim. Aš eisiu ten, kur 
tu eisi. Tegul manoji meilė bū­
va tau atlyginimu už išgelbėji­
mą pilies, tėvelio ir tūkstančių 
gyvybių. Tai labai menkas už- 
mokesnis, bet didesnio aš ne­
turiu...” karštai kalbėjo Munia.

nūs, nuoširdūs ir svetingi žmo­
nės. Jie, turi išaugėję gražią ir 
simpatišką dukrelę Josephine, 
kuri mums pietus pagamino įr1 
pati taip mandagiai patardavo. 
Ji, nors moka ūkio, darbus, bet 
aliekamu laiku mokinasi orlai- 
vininkystę (aeronautic). Ji turi 
jau 30 valandų skraidymo prak­
tiką ir neužilgo tikisi gauti “pi­
lat” leidimą.

P-nai J. Baltakiai turi 14Q a- 
kerių ūkį, kurįo apie du treč­
daliai yra miškas, likusi dirba­
ma žemė. — Rep.

Iš Lietuvių Demokratų 
Lygos veikimo

Campaign Headąųąęięrs del 
Roosevelto, Lųcąs, Courtney 
2422 W. Marquette Road

Susirinkimą atidarė prez. Al. 
G. Kumskis apie 3 vai. po pie­
tų ir paprašė sekretorių perskąi 
tyti protokolą iš praeito susi­
rinkimo. Protokolas buvo priim­
tas kaip skaitytas.

Kadangi susirinkime buvo

mes visi darbininkai turime 
balsuoti- už prezidentą F. D. 
Roosevelta ir visus kitus demo­
kratų partijos kandidatus.

Užbaigus p. Govier kalbėti, 
p. Kumskis pakvietė teisėją J. 
T. Zųrį, kuris pasakė kalbą ir 
vedė toliau susirinkimą. Teisė­
jas J. T- ?ųris priminė klausy­
tojams, kad mes Chicagos lie­
tuviai visi kaip vienas turėtu­
mėm balsuoti Straight Demo­
cratic Ticket, pabrėždami kry­
žiuką į ratelį prie žodžio DE­
MOCRATIC, ir tada mūsų balsą

Nugirdę, kad senasai kuni­
gaikštis įteikė visą vadovybę 
savo sūnui, jie skubinosi patir­
ti jo valią. Kaikurie jų norėjo 
pasilikti karo lauke, užimti Liš- 
kevos pilį ir šio bei to prisigrob­
ti, arba bent pasižymėti, kad 
galėtų apie tai papasakoti savo 
merginoms. Tačiau didžiuma 
mažai paisė apie kautynes ir 
bevelijo grįžti namo, prie žag­
rės. Bet viskas dabar priklausė 
ne nuo jų, bet nuo Ilgio.

Įėjus keliems vadams į pala­
pinę, Ilgis staiga pašoko, tar­
tum iš miego, ir pažiūrėjęs į 
juos, paklausė ką jie turi pasa­
kyti. Vienas jų prabilo:

— Jaunasai kunigaikšti! Mes 
buvom įpratę narsiai kautis po 
tavo tėvo vėliava, dabar mes 
tą patį darysime tau vadovau­
jant. Pasakyk kada pradėt lau­
žtis į Liškevos pilį. Kareiviai 
ima nerimauti ir prisibijo, kad 
perilgos paliaubos duos liškevie- 
čiams progos atsikvėpti.

Ilgis pažiūrėjo Į juos ir ištarė:
“Mes paliekame Liškevą ir 

tuojau grįšime namo; sutvarky­
kite savo būrius ir sudorokite

Svečiuose Pas Malonius 
Tautiečius J. Baltakius 
Michigan City, Ind.

Tikslas — Grybai

Nors grybus ir labai mėgstu, 
bet vis negalėdavau prisirengti 
pats jų prisirinkt. Bet štai per­
eitą savaitę mano geras drau­
gas, Progress Rakandų krautu­
vės vedėjas p-nas J. A. Krukas 
pakalbino važiuoti grybaut. Su­
tikau.

Sekmadieny, spalio 1 d., 7:30 
vai. ryto, susėdę į pono Kruko 
“lėmoziną” — p-nai M. Tanane- 
vičiai, P. Gailius ir aš pats pa­
sileidom į Indiana valstiją. Tuo­
jau kilo klausimas kur važiuo­
ti? Po trumpų diskusijų, suta­
rėm važiuoti pas pp. J. Balta- 

įkius, netoli Michigan City, Ind. 
i Bešnekučiuodami, nei nepasiju- 
tom, kaip atsidyrėm minėtame 
ūkyje. Čia buvom sutikti ma­
lonių šeimininkų. Pasikeitę ke­
liomis frazėmis, tuojaus leido­
mės į mišką grybautų.

mantą.”
“Bet kunigaikšti”, prašneko 

vienas vadų “ką pasakys žmo­
nės? Atrodys, kad ne liškevie- 
čiai pralaimėjo, bet mes buvo­
me priversti pasitraukti. Dar 
diena, antra ir pilies sienos nu­
virs kaip pakirstas medis...”

“Mieli mano prieteliai! Aš ne­
sutepsiu savo kardo liedamas 
tą patį lietuvišką kraują, kuris 
teka ir mūsų gyslose. Kas ko­
voja prieš savuosius, tas niekad 
neužpelnys didvyrio vardo ir 
tuos ilgainiui pasmerks patys 
dievai. Mes nuimsim apgulą ir 
grįšime namo.”

Vienas po kito išėjo vadai ir 
kiekvienas skubinosi į savo da­
lį. Išėjo ir Ilgis su Munia. Pa­
sidairęs aplink, kur stovėjo mi­
nios kareivių ir pažvelgęs į Liš­
kevos pilį, Ilgis prabilo:

“Reiškia persiskirsime ir mes. 
Man nebereikės tave lydėti iki 
Nemuno pakrančių. Tavo numy­
lėtinis Kondratas, Mozūrų val­
dovas, pats ,ateis tave pasiimti. 
Gal kada nors, kai išsiilgsi savo 
tėviškės, šių gražiųjų laukų ir 
pievų; kai nubos tau klausytis 
svetimą kalbą ir dainos; atvyk 
čia, Munia, nors trumpam lai­
kui. Tuomet mes gal dar susi­
tiksime.”

“Bet aš nenoriu keliauti te­
nai, į nepažįstamą šalį. Aš no­
riu pasilikti čia, su savaisiais, 
su tėvelių ir su tavim, Ilgi. Aš 
tik dabar tepradedu suprasti

Eidami į mišką nesutarėm 
kada turime sugrįžti, todėl ne­
reikėjo žiūrėti ir į laikrodi. Lai­
kas taip greit bėgo, kad kelios 
valandos pavirto į kelias minų- 
tas. Staiga pasigirdo p-no Kru­
ko automobilio trubelės balsas 
ir supratau, kad tai šaukia “pa­
klydusius” grybautojus. Ners 
šiuom tarpu, rodos, atsirado ir 
daugiau grybų, bet bijodamas 
kad nepaliktų, skubėjau ir aš.

Kuomet sugrįžau, pasirodė, 
jog esu paskutinis “iš maišo”, 
bet užtai atsinešiau grybų dau­
giau už kitus.

Neužilgo buvome pakviesti 
pietauti.' Pasirodė, kad šeimi­
ninkai nęskūpėjo skanių vaišių 
ir teko net persivalgyti. Nors 
buvome nusivežę savus pietus, 
bet paragavę “farmieriškų”, 
skanumynų, užmiršome apie sa­
vuosius valgius.

Po pietų, ėjom raškyti “to- i 
meičių”, obuolių, grūšių bei gė­
lių, kurių p-nai Baltakiai netik 
neskupėjo, bet dar paragino — 
“Help you self”. O mes, žino­
ma ir nesnaudėm. Galite su­
prasti iš to, kad kuomet pradė­
jom važiuoti p. Krukas net du 
kartu buvo sustojęs apžiūrėti 
kas atsitiko su jojo karu, kad 
jis pasirodė lig ne tas. Žinoma, 
nieko blogo nebuvo. Bet susė­
dus penkierų (ir ne visai men­
kiem) ir ‘dar prisikrovus visokių 
gerybių, jo Pontiac’as greičiau

V, Uznys-Žemaitis Rašo 
Mums Iš Paties 
Paryžiaus i

Matęs Pakeliui Daugelį
GriuvėsiuC

Puskarinnkas Vytautas Uznys- 
Žemaitis, kuris pirmiau uoliai 
dalyvavo jaunimo veikime, o- 
dabar yra Europos karo fronte, 
parašė laiškutį, kuriame tarp 
kitko sako:

“Apleidžiau Angliją ir atsidū­
riau Paryžiuje. Mačiau keletą 
vietų kur buvo žiaurių susirė­
mimų ir kur griuvėsiai dar liep 
snojo ir rūko. Reikėjo daug pa­
dirbėti kraustantis iš vienos vie 
tos i kita. Reikės to atlikti ir c Cr

daugiau iki nepasieksime galūti 
nos destinacijos — Berlyno. Pa­
skiau gal keliausim į So. Paci­
fic, o gal pasiliksiu okaupacinėj 
armijoj.

Kaip gyvuoja jūsų Rūgštaus 
Pįeno Klubas? Aš jau užmiršau 
kaip lošti pinaklį ir Dr. M. Žil­
viais turės duoti man išnaujo 
pamokąs. Man čia su prancūzėm 
sųpfcv susikalbėki, o Anglijoj 
tąį kįti net apsivedė. Aš gi te- 
bęješkąu gražuolių ir nesuran­
du.

Perduokite gerų linkėjimų 
sandariečiams. Aš trokštu, kad 
jūsų aukščiausi tikslai būtų pa­
sekmingai atsiekti.

— Jųsų Vytautas Uznys.

Joniškiečių Kliubo 
Šaunus Parengimas

Rudeninis balius su paįvairin­
ta programa: šokių, dainų įvyks 
spalio 22 d., 5-tą vai. vakare, 
Hoolywoood salėje, 2417 West 
4$rd St. Programas bus šaunus: 
dainuos vyrų choras ir kitoki 
paįvairinimai. Bus gera arches- 
tra, prie kurios visiems bus

daug svečių, todėl paprasti ly­
gos ręikąlai nebuvo svarstomi, 
bet prezidentas Kumskis pa­
kvietė keletą delegatų padaryti 
pranešimus, ką veikia demokra­
tiški kliubai. Pirmiausia pakvies 
tas S. Dambro, prezidentas 9-to 
Wardo Lietuvių Demokratų Klu 
bo, kuris pranešė, kad jų kliu- 
bas rengia masinį mitingą para 
pijos svetainėje spalio 22 d. ir 
•kvietė visus delegatus, kurie 
•tik galės, atsilankyti.

Antrą pakvietė poną John 
Jacką, prezidentą 13-tp Wardo 
•Lietuvių Demokratų Klubo, ku- 
,'ris pranešė, kad jų kliųbas ren­
gia masinį mitingą spalįo 28 d., 
Marquette Parko lietuviu para- 

■ pijęs« svetainėje.
Trečią pakvietė V. M- Stulpi- 

-ną iš Bridgeporto Lietuvių De- 
įcrątų Kliubo, kuris pranešė, 
kad Bridgeporte irgi bus ren­
giamas masinis mitingas, tik dar 
diena nenustatyta. Kada įvyks 
toks masinis mitingas, bus pra­
nešta vėliau per spaudą ir ra­
dio.

Kandidatų Prakalbos

Po to, prezidentas Al. Kums­
kis pakvietė savo seną draugą 
dš Roselando, Sheldon W. Go­
vier, kandidatą į Clark of the 
Appelate Court, kuris pasakė 
daug gražių pavyzdžių, delko

gaus ir prez. F. D. Rooseveltas, 
įr į Illinois gubernatorius Court 
nęy, ir į senatorius Lucas, ir 
visi kiti, ir Cook pavieto kan­
didatai. Jis priminė, kad Ame­
rikos darbininkai nuo pradžios 
Amerikos Jungtinių Valstijų įs­
teigimo tokio prezidento, kaip 
F. D. Rooseveltas, neturėjo, ir 
jei jo nebeišrinktų, tai tokio jau 
hebeturėtumem. O jis gali būti 
neišrinktas, jeigu mes darbinin­
kai neisime už jį balsuoti. Todėl 
ragino visus nepasilikti namie 
rinkimų dieną, bet eiti baltuoti.

Užbaigęs savo kalbą, pristatė 
kalbėti teisėją Frank Donohue, 
kuris irgi pasakė labai įdomią

NAMŲ STATYMO 
KONTRAKTORIUS

kalbą.
Ragino visus balsuoti demo­

kratiškai.
Po to teisėjas J. T. Zuris pri­

statė kalbėti teisėją Edward Lu- 
cząk, kuris irgi pasakė keletą 
žodžių ir, suprantama, ragino 
visus kalbėti savo draugams, i 
giminėms ir pažįstamiems, kad 
rinkimų dienoje visi balsuotu 
už prezidentą F. D. Roosevelta 
ir visą demokratų tikietą.

Vėliau, paėmęs vesti susirin­
kimą, prez. Al. G. Kumskis ' 
pristatė kalbėti klerką Circuit 
Court of Cook County John E. 
Conroy, kuris pasakė gražią, 
kalbą ir visus ragino dirbti už 
prezidentą F. D. Roosevelta, 
kad jis ir visi kiti demokratu 
partijos kandidatai būtų išrinkti 
lapkričio dieną. Jis, p. John E. 
Conroy, irgi yra kandidatas ki­
tam terminui į Clerk of Supe­
rior Court of Cook County. Ra­
gino balsuoti tiesiai demokratų 
tikietą.

Po jo pakvietė keletą žodžių 
pasakyti State Representative. 
Michael E. Hannigan iš 11-to 
Senatoriai Distrikto Illinois, ku 
ris priminė, kad turi būti iš- 
rinktatas gubernatorium Tho­
mas J. Courtney.

Pagaliau dar p. Kumskis pri­
statė teisėją Cecil C. Smith, ku­
ris pasakė klausytojams draug 
gražių juokų ir rimtų dalykų.

Taipgi prez. Kumskis pakvie­
tė pasakyti po keletą žodžių L. 
D. Lygos delegatą, p. N. Radį iš 
19 Wardo Lietuvių Demokratų

'kliubo, kuris pranešė, kad jie 
irgi turės masinį susirinkimą, 
bet dieną ir valandą praneš vė­
liau.

P-nas A. Šimkus prai ?šė. kad 
Humboldt Parko Liet’ vių De­
mokratų Klubas veiks k .rtu su 
savo reguliaria Wardos Organi­
zacija ir kartu turės ma inį mi­
tingą. Apie dieną praneš vėliau.

Ir taip baigėsi Liet. Demokra­
tų Lygos kampanijos išrinkimui 
Roosevelto į prezidentus pir­
mas susirinkimas. Po prakalbų 
buvo alaus iki soties. Visi atsi­
lankę svečiai dalinosi įspūdžiais 
įgytais susirinkime. Prez. Al. G. 
Kumskis ir teisėjas John T. Zu­
ris dėkojo visiems delegatams 
ir svečiams už atsilankomą.

— V. M. Stulpinas,
L. D. Lygos Sekr.

Pietinėj Amerikoj gyvena 82 
milionai žmonių.

Apdrauda-Paskolos 
REAL ESTATE

Norėdami apdrausti savo 
nuosavybes, ar gauti pasko­
los, ar pataisyme savo namo 
kreipkitės į mano ofisą.

Esu pasirengęs visiems tin­
kamai patarnauti

August Saldukas
4038 Archer Avė.

Prone LAFayette 6719

'o.

Moterims Trečiadieni Jį

tą viską pajuto. Bet kitos išei-
kas ym-meilė •ir--ši¥d;».es’-trešle*-tties-jam nebuvo-kaip tik vilkti

smagu šokti ir pasilinksminti.
Šeimininkės turės skanių už­

kandžių, gėrimų ir visus daly­
vius nuoširdžiai sutiks ir ap­
tarnaus. Visus užprašo vakaro 
ruošos komitetas: Jonas Jonkus, 
Karol Mickevičius ir Mary 
Adomaitis. — Ona Dovgin.

Connecticut, sutrumpintas — 
Conn, yra kilęs iš indijonų — 
“Quinni Kukųt” arba “kraštas 
prie

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

SplETKO?ČZ &

Phone Virginia 9493

SOUTH PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

UIARGLITIJ *
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 
NUO 11 BALADŽIO, 1932 

1450 Kil. — 12 METAI

WHFC
(1450 Kil.)

Sekmadieniais — 1 vai. popiet. 
Darbo. Dienomis — 9:30 v. v. 

PENKTADIENIAIS NUO 

7 iki 8 vai. vakare

Namų Taisytojas 
Kontraktorius

GEO. BORCHERTAS
Pertaiso Senus ir Stato
Naujus Namus. Turi Pil­
ną Apdraudą Savinin­
kams ir Darbininkams.

10546 S, Artesian Av
Tel. Cedarcrest 1739ilgos upės”.

0

. Žiūrėk! - Žiūrėk! - Žiūrėk!
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Paliuosuti Nauji Filter-Queen Vacuum 
CLEANERS

Užsisakyk tuojau, nes pristatymai bus atliekami, kaip 
gauti užsakymai. Taįpgi “Health-Mor” pakeitimui 

dalis ir įvairių išcįirbysčių perdirbtas mašinas 
tuojaus galėsite gauti. Kreipkitės pas

J, F, DANIS - Dyleris
y 4753 S. Maplewood Ave. — C&icago —- Tel. Virgiania 0310

TAIPGI TAISOM VACUUM CLĘANĘRIUS, 
RADIOS JR KITUS ELEKTROS DALYKUS

CONTRACTORS

Real estate
2555 W. 47th St.

AUDITORIUM
RESTAURANT 

3131 S. Halsted St

i.

• flNaujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim. |
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos

ELEKTRIKINIS GYDYMAS Į|||
Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo 
cirkuliaciją; kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų. M

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St. j
A. F. CZESNA, Savininkai H j

Leo Norkus, Jr
J —-— — —

LIETUVIŠKI ir AMERIKONIŠ­
KI VALGIAI SU GERIAUSIU 

SKONIU.
MANDAGUS PATARNAVIMAS.

P. Balčiūnai ir M. Kovariki, Sav.

O

AMBROSIA & NECTAR #
Beer Distributor

$ 2259 W. Cermak Rd

GERKIT TIK GERĄ ALŲ, i 
padarytą Chicagoj. Visi geria ir 1 
mėgsta AMBROSIA ALŲ, bet, J 
prie to, išdirbėjai nusprendė pa- F> 
dirbti dar geresni alų, kurį už- 
vardino—NECTAR, šis Alus yra C 
pagamintas iš importuotų pirmos 
rųšies produktų. %

Urmo (Wholesale) kainomis v, 
pristato į alines ir kitas įstaigas. 3 
Visuomet kreipkitės pas NORKŲ A 
kur gausite greitą ’T ceiuingą, . 
patarnavimą. MĮ

Tel. Monroe 0808 įc

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGICIŲ
STATYBAI

rrnpn/u> oua

/TTu. iOiiui
'-.r „ith

čMWITH\

RENT \
IMQNEY\

...it will provide 
debt-free home
with our home­
financing plan!

a

w

REMONTĄVIMUI ARBA REFINANSAVIMUI

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų
NAUDOKITE PROGĄ DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATOMS.
TAPKITE FINANSINIAI NEPRIKLAUSOMI !

TAUPYKITE musų įstaigoje. Jūsų indeliai rūpestingai globojami 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per Federal Savings and Loan Insurance 

Jūsų pinigai išmokami ant pareikala-
vimo.
SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA LIETUVIŲ FINANSINĖ IŠTAIGA 

— 46 Metai Sėkmingo Patarnavimo! —

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
TEL. CALUMET 4113 Jos. M. Mozeris, Secy 3236 SO. HALSTED ST.

r
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Policija Tyrinėja Adolfo 
Wilko Mirties Priežastį

Pradžioje šios savaitės savo 
namuose, 924 W. 29th St. rastas 
negyvas Adolfas Wilkas. Polici­
jai pradėjus tyrinėti, pasirodė, 
jog jis buvo nužudytas. Jis bu­
vo apie 65 metų amžiaus, neve­
dęs. Spėjama, jog nužudymo 
priežastis esanti apdrauda, ku­
rios A. Wilkas nemažai turėjęs. 
Jis taipgi priklausė prie poros 
pašelpinių lietuvių draugijų.

Jai Labai Patiko California

Išbuvusi porą savaičių Cali- 
fornijoj, p-lė Aldona Gulbinai- 
tė, “Birutės” pirmininkė sugrį­
žo namo. Tas kraštas jai taip 
patiko, kad dabar ragina savo 
tėvus važiuoti tenai ir apsigy­
venti.

P-nai Samanai Minėjo 
Auksini Jubiliejų

Seni Brightonparkiečiai Juo­
zas ir Mary Samanai, 4220 So. 
Artesian Ave. šiomis dienomis 
paminėjo 50 metų šeimyninio 
gyvenimo jubiliejų. Puota, ku­
rioje dalyvavo jų sūnai, dukte­
rys, giminės ir draugai įvyko 
ponų Samanų namuose. Jiems 
buvo įteikta daugybė dovanų. 
Vienas sūnus Juozas gyvena 
Californijoj ir ta proga buvo 
atvykęs į Chicagą.

P-ni Ona Borchertienė 
Iškeliauna į Colorado 
Valstiją

Mūsų darbuotoja p-ni Čna 
Borchertienė, 10546 S. Artesian 
Ave. išvyksta šiam pirmadieny 
į Colorado valstiją ištisam mė­
nesiui atostogų. Kad pasiekti-tą- 
vietą ji turės važiuoti 1,100 my­
lių. Well, gana toloka kelionė, 
bet -už tai Colorado aukštumo­
se turės progos gerai pailsėti.

Sandaros 100 Moterų 
Kuopa Aukavo SI 5 
Community ir War Fund

Pereitam sekmadienyje San­
daros 100 Moterų kuopa turėjo 
savo susirinkimą p-nų S. Ba- 
lickų namuose, 1802 W. 64th St. 
Susirinko gražus būrelis dar­
buotojų. Tarp kitų dalykų buvo 
nutarta paaukoti Community 
and War Fund $15. Po susirin­
kimo šeimininkė p-ni P. Balic- 
kienė pavaišino dalyves.

Detroitas buvo sujungtas ge­
ležinkeliu su Chicaga 1852 me­
tais, o su New Yorku 1854.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IK DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA

AMBULANCE
DIENĄ IR NAKTĮ

Visi Tel. Yards 1741-1742
Į 4605-07 So. Hermitage Ave. 

4330-34 S. California Ave.
Tel. LAFayette 0727

A T Koplyčios visose
U I Chicagos dalyse

Radio Prdįrankės nuo 8$0 iki 8:30 Pirmadienio ir Ketvirtadienio 
A (1390)^ su Povilu-šaltimieru

Architektas M. Žaldokas 
Atsisako Keisti Planus 
Be Valdybos Pritarimo

Kun. A. Linkaus Šalininkai 
Turėjo Slaptą Susirinkimą

Pereitam pirmadienyje, Šven­
to Kryžiaus parapijos svetainė­
je įvyko kun. Linkui pritarian­
čių ALRK. Labdarių Sąjungos 
direktorių ir kaikurių kitų šulų 
susirinkimas Centro valdybos 
nariams ir statybos komisijai 
nebuvo pasiųsti pakvietimai.

Kiek galima spėti, tai tame 
slaptame susirinkime dalyvavo 
kun. I. Albavičius, K. Sriubienė, 
A. Dargis, B. Nenartonis, S. Ci­
bulskis, A. Jasparienė ir kiti. 
Jie svarstė ką daryti su archi­
tektu M. Žaldoku, kuris nepa­
laiko jų pusės. Keletas jų buvo 
apsilankę pas M. Žaldoką ir rei 
kalavo, kad jis pakeistų staty­
bos planus, o pakeisti sekančiu 
būdu:

Pirmiau buvo numatyta pa­
rūpinti prieglaudos name 43 pa­
vienius kambarius del senelių 
ir 12 kambarių Seserims Kazi- 
merietėms. Arcivyskupas gi pa­
tvarkė, kad vietą parūpinti 100 
senelių ir ne kambariuose, bet 
“warduose”, tai yra po kelius 
į kambarį. Architektas M. Žal­
dokas atsisako pradėti keiti­
mus tol, kai valdyba ir direk­
toriai nesusitaikins tarpusavyje. 
Kun. A. Linkus dabar mobili­
zuoja savo grupę, kad paimti 
viršų ant visų kitų. — Rėmėjas.

Palaidojo Gerą Tautieti 
Petrą Lakarą

Pradžioje šios savaitės tapo 
palaidotas Petras Lakaras, 2240 
W. 23rd Place. Jis buvo nuo­
širdus tautinių reikalų rėmėjas 
ir priklausė keliose lietuviško­
se ortanizacijose. Gimęs Lie­
tuvoje, Panevėžio mieste, į A- 
meriką atvyko pradžioje dabar­
tinio šimtmečio. Būdamas biz­
nyje, jis susikrovė šiek tiek tur­
to ir pastaruoju laiku gyveno 
iš sutaupų.

Velionis buvo ramaus būdo, 
atydžiai sekė lietuvišką judėji­
mą ir nuolat dalyvavo dides­
niuose mūsų parengimuose. Te-' 
būna lengva jam šios šalies že­
melė ! — Draugas.

Sandaros Redaktorius
Išvyksta į Rytus

Pabaigoje šios savaitės M. 
Vaidyla, “Sandaros” redaktorius 
išvažiuoja į rytines valstijas. 
Pradžioje jis sustos Hartford, 
Conn., o paskiau grįž į New

i

Yorką dalyvauti Amerikos Lie­
tuvių Tarybos- suvažiavime^, an­
tradienyje ir trečiadienyje, spa­
lių 17 ir 18 dienose.

Jauna Lietuvaitę 
Išvyko Studijoms

P-LĖ ALDONA BASTIS

Ši graži, pavyzdinga lietuvai­
tė — plė Aldona Bastis, duktė 
gerų mūsų tautiečių Prano ir 
Josephinos Basčių nuvyko į Il­
linois Universitetą paskutiniems 
metams studijų. Mokslas jai ge 
rai sekasi ir neužilgo ji taps 
chemijos specialiste.

Dienos Klausimu

Vis Del Tos "Pagonybės"

Būrys lietuvių ir lenkų parė­
pi jonų Brighton Parke vėl susi- 
vaidino del tikėjime). Lenkų Šv. 
Pakracijos bažnyčios klebonas 
pavadino vietinę lietuvių kata­
likų bažnyčią “pagonybės liz­
du”.

O ką gi į tai atsakė lietuviai? 
Jie patarė lenkams šlovinti sa­
va Jadvygą, o apie kitus nesi­
rūpinti.

___________ Lfz. '
Turi Atstovus Užsieny

«

Bolševikų “Vilnis” aną dieną 
parašė:

“Estija taipgi turės savo už- 
sienio ryšius. Ji siųs savo atsto­
vus kitoms šalims.”

Nereikės nei siųsti, nes šim­
tai estų, drauge su latviais ir 
lietuviais, jau yra pabėgę iš to 
raudono rojaus į kitas šalis. 1

------ NARIAI ------
CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Atnbulancų Patarnavimas Dieną 'r Naktį 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

, LACHAWICZ IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 ■ Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

A. M. PHILLIPS T
3307 So. Lituanica Ave. Phone Yards 4908

r j. zolp 
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.
\___________ VISI TELEFONAI: YARds 1419
— J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette 3572

S. P. MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3819 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman 9661

S A N Ū A R A
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Ne kokie Jiems Pyragai

_ Pereitam trečiadienyje buvo 
sušauktas nekaltų Bernelių Bro 
lijos nepaprastas mitingas.

Dvasios vadas pranešė nema­
lonių dalykų, kad bėgyje metų 
laiko puse bernelių atsidūrė po 
aiškia moterių globa, o kiti ka­
bą ant siūlo galo.

Kadangi aukų iš niekur ne­
ateina, tai jis, dvasios vadas, 
neišsigalįs užlaikyti gaspadinės.

; ' Žagrė.

TRUMPOS
ŽINIOS

F. Adomavičiui, 919 E. 78th 
St., vagis ištraukė 40 dolerių 
vertės apsiaustą iš jo automo­
bilio.

Mūsų senas darbuotojas Jonas 
Locaitis, 1804 W. 64th St. dar 
vis negali kaip reikiant valdy­
ti vienos rankos ir kojos. Bet 
jis pamažu eina sveikyn.

Geros pasekmės sukelia pavy­
dą. Kai Chicagos lietuviai duos- 
niai atsiliepia į Community and 
War Fund vajų, tai kitos gru­
pės ima murmėti būk lietuviai 
per daug nori pasirodyti.

O kodėl ne? Didelio “grieko” 
tame juk nėra!

Pirmadienyje, spalio' 16 dieną 
mūsų dainininkas Algirdas Bra­
zis pasirodys operoje “Carmen”. 
Tą dieną įvyks ir operos sezo­
no atidarymas.

Tautinės dirvos veteranas vei 
kėjas A. Bitautas, 8633 S. Aber­
deen, pastaruoju laiku ėmė sir­
guliuoti. P-nai Bitautai pirmiau 
yra gyvenę Bridgeporte.

Skaitlingam Lietuvių Preky­
bos Būto susirinkime pereitam 
trečiadienyje, kalbėjo Chicagos 
Universiteto prof. William H. 
Spencer ir p-ni J. Daužvardie- 
nė. 

-
Du trečdaliai žemės gyvento­

jų užsiima žemdirbyste.

Varis yra tvirtsenis už sida­
brą.

Amerikos Labdarybe Siekia 

Viso Pasaulio Kampelius

Didysis Community and 
War Fund Vajus Jau 
Plačiai įsisiūbuoja

Rašo Helen Vistarta

Praėjus desėtkai dienų nuo 
pradžios šio Community and 
War Fund Vajaus, jau galima 
pasakyti, jog jis plačiai ir pa­
sekmingai vystosi. Lietuviškų 
organizacijų atsiliepimas yra 
nepaprastas. Šiuo atžvilgiu lie­
tuviai užsipelno nemažo kredi­
to. Kaikurios draugijos aukau­
ja po šimtinę, kitos mažiau; tuo 
būdu jau susidarė ilgokas jų 
sarašas. Bet tai ne viskas. Au- G

kaujančių draugijų skaičius iki 
vajaus pabaigos, bus keliario- 
pai didesnis.

Chicaga atlieka savo. Sušelp­
dama Community and War 
Fund ji prisideda prie labda­
rybės darbų, kurie paliečia ne 
vien mūsų šalį, bet visus pa­
saulio kampelius. Iš surinktų

Tel. YAĘds/4641
J. RIMDZUS, D. C.

CHIROPRAKTORIUS
4649 S. Ashland Avė.

VALANDOS: 6—8 vai. vakare 
Šeštadieniais visą dieną. Kito­
mis valandomis—pagal suturtį.

NATHAN KANTER
Č Bsady to aerve you at th*

;' MONARCH < 
LIQUOR STORE ■ 

3529 So. Halsted SfJ
Phone: Yard* 6054 jMjį

Fui! line oi CHOICE LIQUOR$/W 
WINES and BEERS gB

Tel. YARds 3146 
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki 4 

ir 7 iki 9 
Pirmadieniai: 2 jkį 4 jr 7 iki 9 

Šventadieniai: 11 iki 12 

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS iy CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

LIETUVIS 
DAKTARAS

Aptometristas 
Pritaiko atsakomingai akinius ui 

prieinamą kainą ir ant lengvų 
Išmokėjimų

3241 S. Halsted St.
PHONE CALUMET 4591 
RAKANDŲ KRAUTUVĖ

Dr. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
įt TeL Yards 1829 

Pritaiko Akinius 
'u./ Kreivas Akis 

Ištaiso
» Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
V 3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 

Nedalioj pagal sutartį.
£

| ADVOKATAI

JOHN B. BORDEN
LIETUVIS ADVOKATAS 

2201 W. Cenaak Road (W. 22 St.) 
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki 8

Vakarais: PanedSlio, Seredos ir 
PStnyčioa 6 iki 8 

Telefonas Ganai 117# 
Nanal: 6469 S. Roelnrall S*.

Telefonas Republic 9600

pinigų bus šelpiami karo nelais- 
viai; bus užlaikomi ŪSO, kurie 
tiek daug gero atlieka tarnau­
jantiems kariuomenėje. Aprū­
pinta bus ir The United Sea­
man’s Service, kuris užlaiko 
sanatorijas ir poilsio namus 
prekybinio laivyno jūrininkams. 
Dalis tų aukų, kurias dabar su­
dedam, eis į National War Fund, 
o iš ten bus skiriama nukentė- 
jusiems nuo karo žmonėm, ku­
rių yra milionai. Amerika, o 
drauge su ja ir mes, savo lab­
darybę ištiesiam į daugelį, dau­
gelį pasaulio šalių.

Nuo spalio 16 dienos prasidės 
rinkimas pavieniuose namuose.

Dr. Margeris 
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietv 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus

Phone YARds 7299

Tel. LAFayette 7020-

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

Rezidencija ir Ofisas

3417 S. Halsted Street
VALANDOS:

Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak.
Nedėliomis pagal Sutartį

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAK TARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Phorų Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTIST AS

3246 S. Halsted Street

Tel. Pullman 119> ir 82'

1. E. MAKARAS M. b.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 So. Michig&u Avt.
ROSELAND-CHICAGO. ILL.

Victory 1522 ’
DR. J. KŪLIS

Valandos:
9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m. 
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS r
3259 So. Halsted St, Chicago

Ofiso TeL Victory 8987

DR. J. P. POŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
3133 S. Halsted St. Ch*oaga

Ofiso valandos:
Nuo 9 iki 12 dieną Ir — 7 iki 9 rak 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt. vak

Rez. 6504 So. Artesian Avenue 
Telefonas Hemlock 2374

Res. valandos: 3 iki 6 vakare 
Antradieniais ir 8 tiri • va>

TeL Canal 0257

Dr. P. Z. ZaJatnrif
GYDYTOJAS IR CIT1UBOAS

Ofiso valandos:
10:80 iki 11 vai. ryto*
1 nd 8 vai. PO pietą 
8 11d 9 vai. vakarais.

Sekmadieniais: 9 Iki 12 vai ryua 
Ofisas;

1881 8®. Halsted dtraat 
Telefonas Canal 0867

■ RasJdsnelja:
9800 Bo. AHesian Ivwjm

43pal!o-October 13 d., 1944 m.

Kai pas jus atsilankys 
rinkėja, nepaisant kokioj 
bes, prisidėkite su auka 
garbinga tikslui.

aukų 
taut v-
geram

Lietuviu Republikonų 
Masinis Mitingas 
Spalio 22 Dieną

Didžiulis lietuvių republiko­
nų masinis mitingas šaukiamas 
sekmadienyje, spalio 22 dieną 
Dariaus-Girėno svetainėje. Pra- 

. džia 2:30 po pietų. Kalbės Illi- 
‘ nois gubernatorius Green, kan­
didatas į teisėjus A. Olis, adv. 
J. Grish ir kiti. Bus paruošta 
įdomi muzikalė programa.

Visi lietuviai privalo susido- 
mauti šiais rinkimais ir patirti 
ką kiekviena pusė turi pasakyti. 
O paskiau nusispręskite už ką 

i reikalinga balsuoti.
Į

Neužilgo manoma nuimti su­
varžymai drabužiams. Grįž dvi 
poros kelinių, “kamzelkos” ir 
kitokie priedėliai.

DR. EMILY V. KRUKAS
GYDYTOJA IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28G8 

VALANDOS:
Kas diena nuo 1 iki 3 vai. po pietų 

ir nuo 6 iki 9 vai. vakarais 
Trečiadienio vakarais ir 

Sekmadieniais pagal Susitarimą

Phone REPublic 2266

Dr. K. Drangelis
DENTISTAS

2420 W. Marquette R4.
Arti Western A”-'

Phone Canal 6122
DR. S. BIEŽ1?

GYDYTOJAS ir CHIRURGĄ*

2201 W. 22nd Strer 
CHICAGO, ILL

Ofiso valandos: r uu 1—• a- 1—v 
Seredomis ir Nec.ėl. pagal tat*#*

Rex. 6631 So. Catnornija At 
Telefonas Republic 780

YARds 4787DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

I ..-nsaa <646 So. Aahlaud Avonaa
I <>fiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vai 
Nedėliomis pagal sutartį. 

Namų Tel: Prospect 1930
■— ■ ■ — ■ ! ■ - ■■■■ — va

Phone Victory 2514

Dr. A. J. ZimontM
Seniausias Lietuvis

t DENTISTAS 
3252 So. Halsted St.

YARds 2246

DR. C. Z. VEZE1/IS
DENTISTAS

4645 So. Ashland Avė.
arti 47th Street

Valandos nuo 9 iki 8 vakare 
Seredoj pagal sutartį.

Phone YARds 5921 
Rez. TeL KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. of 85th and Halsted Sta.
Ofiso valandos nuo 1-8; 6:80 4* 

Nedėldieniais pagal jctartk

Phone HEMlock 2061
j DR. JASEPH KELLA

DENTISTAS
6558 S. Western Ave.

VALANDOS: į
Nuo 9 iki 8 vakareI

_ _ Nedėliomis pagal Sutarti


